

En estas horas críticas que vive España

## Un gran frente nacional contra la revolución y sus cómplices

Respondiendo a la doctrina de la CEDA y a la conducta seguida por dicha patriótica fuerza nacional en el Gobierno y en el actual Parlamento, el señor Gil Robles termina la nota publicada acerca de la última crisis—a que aludíamos en nuestro editorial de ayer—con la siguiente excitación a la opinión pública: "Quiénes sienten con la angustia con que nos otros sentimos el hondo dramatismo del momento actual, sabrán poner sobre sus diferencias el anhelo de una Patria común que se nos rompa y el fervor de una civilización espiritual que se nos hunda, para formar un haz apretadísimo y constituir un gran frente nacional contra la revolución y sus cómplices. No es un esfuerzo de partido el que pedimos; es una gran cruzada espiritual y española, para el triunfo clamoroso de un novísimo ideal común." Este anuncio de la propaganda que la CEDA se propone emprender por toda España, llega en los actuales momentos como una confortadora esperanza de resurgimiento nacional.

Un gran frente contra la revolución y sus cómplices, una gran cruzada espiritual y española. Tremolando esta bandera, España entera responderá con los más decididos entusiasmos a la propaganda de la CEDA, que ha de encontrar forzosamente un eco nacional de apoyo y de colaboración en todos los sectores derechistas de nuestra Patria.

Son los actuales momentos los de las horas críticas que vive España. Se está jugando con una revolución en potencia y el papel de víctimas, si esa revolución se desbordara, sumiría en el llanto y en la ruina a muchos que ahora están lamentablemente dispersos en el campo de las derechas. Reflexionen cuantos se crean en el caso de salvar una gravísima responsabilidad de conciencia y de defender unos postulados, no de un partido político, siempre baladí, sino de la civilización misma.

El Gobierno que ahora preside ese señor Portela Valladares—como para ese tan alto menester se hubiese podido elegir a cualquier otro seguidor de la República—significa un evidencísimo retroceso en el ritmo nacional que las fuerzas derechistas venían imponiendo a la obra del Gobierno y del Parlamento. Lo que ahora necesitaba España era un Gobierno con personalidad para afrontar la obra parlamentaria que se señalaba a realizar por estas Cortes. Y como ese Gobierno no podía ser otro que el que plenamente se constituyera con los hombres patriotas de la CEDA, se ha dado el paso antidemocrático y anticonstitucional—porque los Gobiernos en la República deben salir de los partidos que más predominan en el Parlamento—de prescindir de aquellos valiosos elementos y arrostrar una próxima disolución de las Cortes. ¿Pero es que los altos poderes de la República no han alcanzado a comprender lo que significa en estas circunstancias la palabra "disolución"?

No son, ciertamente, las derechas españolas las que están en el caso de temer una inmediata convocatoria de elecciones generales. Al contrario; esas elecciones servirán para que el Cuerpo electoral reproduzca—y aún lo aumente brillantemente y en términos que no deje lugar a dudas—el gran triunfo derechista del año 1933. Y ahora con más justificado motivo. Porque ahora acaba de verse palpablemente, que es necesario que España entera en el futuro Parlamento con una mayoría absoluta de los partidos derechistas, para que así no puedan volverse a repetir los espectáculos deprimentes de esa inacabable sucesión de Gobiernos a base de "combinaciones" con los elementos políticos de mayor insolencia nacional, siempre dispuestos a toda clase de "maniobras" a beneficio de la revolución y de sus cómplices.

Ya está anunciada la próxima disolución del Parlamento, misión que parece no se vacila en otorgarle a este Gobierno de mazapán, como nacido en las visperas de las tradicionales y antiláicas fiestas navideñas. Ante ese aviso, el despertar de la conciencia nacional no se hará esperar. Y la cruzada espiritual y española que la CEDA—llevando a su frente a su insigne caudillo señor Gil Robles—se propone emprender a través de España entera, tendrá su término esplendente en el grandioso triunfo electoral que ha de dar a las derechas la preponderancia parlamentaria que definitivamente asegure el buen gobernar que nuestra Patria necesita.

## Divagando...

Frente al mar obscuro y misterioso en estas noches sin luna, se desdobra el espíritu y se transporta a las mansiones etéreas.

Una leyenda que no sé si la he forjado yo, para el caso es igual, establece el Olimpo en las cumbres pintorescas del Teide, nevado ahora, pero en aquellos tiempos gloriosos en que Saturno y los dioses andaban por la tierra, alfombrada de mirtos. Y alargando un poco más la distancia el jardín de las Hespérides, con el criterio de algún historiógrafo, lo situaremos en el Valle de la Orotava, sembrado hoy de plataneras, y entonces de olorosos naranjos en flor perenne, matizados con las rosas enrojecidas por la sangre de Venus, al pincharse los pies en la (?) en la...? ¡En La Cuesta! Justamente en la Vuelta de Gracia, huyendo de los terribles fantasmas, de aquellos gigantes que no sostenían precisamente las columnas de Hércules, sino que aplastaban el mundo a mazas de interés.

Y el mar se extendía negro, como una conciencia sin fondo y sin

luz, y las olas rrunneaban estreñándose con los acantilados, y yo soñaba... soñaba... soñaba...

Bajaba Diana, la casta diosa cazadora, con sus ninfas preferidas, salvaguardando la vida de un Hurón que les facilitaba sus tareas, ¡pobre Hurón acusado de comerse los pavos a Juno consagrados...! Pobre Hurón, que hubo de guarecerse en la túnica de la diosa y merced a eso Theimo lo miró benigno.

Y yo soñaba, soñaba, y Júpiter tonante, allá en el Olimpo, me envió a Iris, la de los pies ligeros para tranquilizarme. Ni el Hurón se había comido los pavos de Juno. Los gigantes fantasmagóricos andaban por La Cuesta y por la isla, como pesadilla caían sobre su corazón, y la isla entera contra ellos se había levantado, y Júpiter excelso, con sus rayos los aniquiló.

Esto me dijo Iris, y yo descansé al despertar, el sol bañaba de luz el pico del Teide, coronado de nieves perpetuas.

EA.  
Tenerife, diciembre de 1935.

## Comentarios del día

LA DICTADURA MASONICO-REPUBLICANA : : :

El señor Portela Valladares, masón a carta cabal, no ha encontrado inconvenientes para asumir el Poder con todas sus consecuencias; no ha sentido escrúpulos de ningún orden para satisfacer los egoísmos políticos de los maniobreros de todas las esferas del Estado. Y se ha constituido un Gobierno antiparlamentario, que ha de servir de instrumento a los apetitos del señor Cambó—origen del separatismo catalán—y de otros personajillos de la farándula.

Después de la formación del Gobierno, se habla del decreto de disolución de Cortes, y, principalmente de la prórroga de los presupuestos por decreto como si esto pudiera hacerlo el Gobierno y referendario el Jefe del Estado sin ponerse la Constitución por montera.

De aquí la carta del señor Gil Robles al presidente de las Cortes, quien ha manifestado que el asunto es muy delicado. ¿Se caerá en una Dictadura Republicana y masonica?—cabe preguntarse—. Porque, de resultar cierta la prórroga de los presupuestos por decreto, la democracia recibirá el golpe mortal, la Constitución el golpe definitivo y la República entrará en período preagónico. Por estas consecuencias, es de suponer que este Gobierno no durará muchos días en el Poder, pues los encargados de velar por la Constitución y los cacareadores de las esencias democráticas no tolerarán seguramente ese golpe de Estado que se intenta dar al socaire de una autoridad... imprecisa, pero anti-española.

Temían las izquierdas que Gil Robles diese un golpe de Estado y se apoderase de la República. Tramaban burdas maniobras, y hoy se encuentran con la lentitud y la honradez del jefe de la CEDA y la traición de los que gozaban—no sabemos por qué arte de magia—de cierta confianza, pero que tiende a gobernar en Dictadura.

—¡Qué desastre y qué vergüenza!—se dirán para sí los republicanos "auténticos", que silencian hipócritamente, porque les conviene.

Mañ, a nosotros nada de estos hechos nos causa extrañeza. Sabíamos que la Masonería no había abandonado a su presa, y que a la víctima—España—intentaría resacalearla nuevamente. ¿De qué se quejarán los idólatras de la antipatria si tras la Dictadura republicana que sufrimos los españoles viene un inesperado golpe de Estado que los barra definitivamente?

### INSISTIENDO

Del periódico "La Prensa" tomamos la noticia. El Consejo técnico de Inspectores de Primera Enseñanza adoptó el siguiente acuerdo:

"Suspender las clases, a partir del día 21 del actual, fecha de comienzo de las vacaciones de invierno, en la escuela nacional de niñas de La Cuesta, e interesarse del Ayuntamiento de La Laguna remita informe del inspector de Sanidad y arquitecto del Municipio sobre si las condiciones higiénicas y de seguridad del inmueble que ocupa dicha escuela ofrecen o no peligro para la salud y seguridad de los escolares."

No hace muchos días en estas mismas columnas comentábamos una nota del Gobierno civil, en la que se reflejaba la manera de resolver el problema escolar en tan importante barrio y el de los débitos a los maestros por concepto de casa-habitación. La Alcaldía de La Laguna, según dicha nota, contestaba al Excmo. señor gobernador, que no había sido posible encontrar local en condiciones para trasladar la escuela de niñas de La Cuesta, y que al no haber consignación en Presupuestos no pueden hacerse en el local que hoy ocupa las reformas necesarias.

En nuestro comentario pre-

guntábamos si se llegaría al bochorno de tener que clausurar las clases en tan importante barriada.

El Consejo técnico de Inspección acuerda suspender las clases en la escuela de La Cuesta, y a partir del día 21 del actual mes un centenar de niñas se verán privadas de instrucción y expuestas a los mil peligros que ello supone. ¿Quiénes serán los que sobre sí, por abandono, negligencia, o poco interés carguen con la responsabilidad de tal suspensión? No entremos a señalar responsabilidades, pero es lo cierto que el Consejo de Inspección ha acordado la suspensión de las clases en el barrio de La Cuesta, y que según la nota publicada por el Gobierno civil, la Alcaldía de La Laguna no ha encontrado local en debidas condiciones para trasladar la escuela, ni se pueden hacer mejoras en el actual local por no haber consignación en Presupuestos.

El caso de La Cuesta, no es único; hace días que las clases están suspendidas también en la escuela de niñas del barrio de San Andrés, en esta capital, por que (ya lo hemos dicho, y no cejaremos hasta que no se nos escuche), el local alquilado por el Ayuntamiento a un particular y en el que se invirtieron un puñado de pesetas de las cajas Municipales, (se dice que el edificio es de un concejal) no puede utilizarse por que se ha desplomado parte del techo, se filtra el agua, el retrete se ha hundido...

Es intolerable que tales hechos ocurran, ¡y qué coincidencia! en los Ayuntamientos de la capital universitaria y de la capital de la provincia.

Es hora de tomar medidas urgentes en los casos que señalamos para que no pueda cundir el mal ejemplo en los Municipios parajes.

Cuando el Estado se esfuerza en resolver el problema cultural, es reprochable la suspensión de las clases en las escuelas nacionales por falta de local o pésimas condiciones del mismo.

Llamamos, pues, la atención de la primera autoridad de la provincia para que ponga a tiempo el remedio, recordando a los Municipios el celo con que deben atender a obligaciones tan primordiales como son las de la Enseñanza.

### ANTE TODO ESPAÑA

El jefe de Renovación Española preconiza la fuerte unión de todas las gentes sanas del país frente a la revolución masonica representada en la hidra de las tres cabezas: laicismo, separatismo, marxismo.

Son los tres "ismos" que han agotado todos los recursos para deshacer a España y destrozar sus fuerzas vitales, pero una vez más el espíritu nacional vibra y los jefes políticos de los grupos españoles lanzan la llamada urgente para realizar una unión que será perfecta.

Habla Goicoechea, y como siempre, la generosidad, la hidalgüa, la tradicional caballerosidad española aparece... ¡Esos son los

Para "Gaceta de Tenerife"

## La rotulación de las calles

Esa hoy gran población tinerfeña, tras de una lucha de luengos años y a veces enconada, con otras dos hermanas de mayor rango histórico, alcanzó la soñada capitalidad del archipiélago, primero, reducida bien recientemente, el área de su influencia administrativa, a la de una de las dos provincias de la Región. Buen fruto del esfuerzo ciudadano de sus hijos, nacidos cabe las playas de Afíaza.

Pero Santa Cruz de Tenerife—no hay que olvidar este dato—es de ayer, mientras que otras ciudades y villas del solar isleño, son de antier, si nos atenemos escrupulosamente a los cómputos de la Historia. Es verdad también que esa ciudad santacrucera, fué el primer Ayuntamiento que, todavía sin aborrecer el régimen constitucional español, se desprendió, tras no pequeño forcejeo patriótico, del claustro materno del antiguo Concejo de Tenerife, mientras que la totalidad de los ahora Municipios canarios, eran simples aldeas o burgos, más o menos importantes, de los Consistorios insulares. Por ende, Santa Cruz de Tenerife, cuyos recientes pergaminos guarda en el arca de cedro, cuyo fondo no exhala aún añejos perfumes, ni el artístico herraje de su exorno ostenta la pátina de la vetustez histórica, no está en condiciones, a nuestro juicio, de desdénar el acervo precioso, en plena formación, de sus todavía frescas tradiciones. Antes bien, sus clases dirigentes están en el deber de acrecer estas grandes reservas espirituales, a medida que el tiempo las decante y purifique en función de una austera ejemplaridad ciudadana, como aquel Demiurgo que concibió la fantasa helénica, para moldear la materia amorfa de los pueblos.

Quiere decir lo anterior en claro romance, aunque demos por descontado que la propuesta caerá en el vacío, pero alguien con mejor visión de su cometido, acogerá la idea en el porvenir, que esa capital está en la obligación de rememorar, aunque sea en el sencillo espacio de un letrero, a sus hijos preclaros, propios o adoptivos, antes que a los extraños, con quienes directamente no haya contraído compromisos de gratitud pública

sentimientos españoles, por ellos se salvará España!

Goicoechea afirma: Salvar la Patria, lo primero. A ello contribuyen los monárquicos sin condición. ¡España sobre todo!

Como en 1933, los monárquicos trabajarán por España, sin imponer criterio ni condiciones, con fundiéndose y esparciéndose en alardes de generosidad. Sobre ellos pesarán luchas, dolores y fatigas; irradiará sobre ellos toda la luz del sacrificio y en magnífico despliegue de fuerzas espirituales, los partidos monárquicos ante el enemigo alzarán su bandera bendita enarbolando muy alto el lema: Por Dios y por España, para España.

y, muchísimo menos, cuando algunos de esos nombres, no han adquirido ni siquiera un mediano consenso universal.

Se trata, según leemos, de poner nombres a las nuevas vías santacruceras que carecen de denominación, y a lo que parece, entre los proyectados, figura el del separatista filipino Rizal, quizá no tanto en su calidad de mártir de una idea, como por haber figurado como librepensador en las listas de sociedades secretas, ignorando acaso los proponentes, que antes de ser ejecutado, firmó y escribió de su puño y letra una solemne retractación de sus ideas. Volvió, pues, al seno del catolicismo, que lo había amamantado y educado en las aulas universitarias de Manila, fundadas, por cierto, y dirigidas por frailes misioneros de la orden dominicana.

Está muy lejos de nosotros el intento tan siquiera, de infamar o menospreciar la memoria de personas respetables por muertas; pero si opinamos que es preferible, antes que traer al recuerdo nombres poco españoles, con quienes ningún pueblo canario, además, contrajo la menor deuda, dedicar el rótulo de una calle a muchos patriotas locales o tinerfeños, que hoy permanecen en el más ingrato de los olvidos.

Pudríamos citarlos a montones, aunque esto corresponde al Municipio, que no debiera ser, como tal, Corporación popular, republicana ni monárquica, ni marxista ni comunista, sino representante de sus administrados sin distinción de ideas, valiéndose para el caso de los asoramientos, que nunca le faltarán. Apenas nos adentremos un poco en la rebusca histórica de nombres patrióticos olvidados, en puro contraste con lo afortunados que somos al forasterismo y extranjerismo más o menos justificados, saltan a la vista, al lado de José Moreno Camacho, alcalde pedáneo que dió los primeros pasos en el siglo XVIII, por la independencia administrativa de su pueblo; de José María de Villa, primer celoso alcalde—presidente del Ayuntamiento de Santa Cruz; de los La Hantý; de los Casalón; de los Castillo; de los Quesada; de Marcellino de Prats; de los Viejobuenos y otros tantos, los virtuosos sacerdotes—ahí duele—hermanos Logman, fundadores y grandes bienhechores del actual Hospital provincial. No recordamos que ninguno de esos hombres estén perpetuados en calles o plazas.

Siempre será peligrosa para los pueblos esa amnesia social y esa ignorancia de sus antiguos valores, sean de la ideología que fuesen. Todos los pueblos, y mucho más los de antecedenentes modernos, precisan conservar y aumentar la riqueza elaborada por pretéritas generaciones. Es caudal, es energía acumulada por la Historia, que orienta hacia el porvenir. Y parodiando al latino, vale siempre más lo propio, aunque sea pequeño, que lo grande, cuando es extraño.

Dació V. DARIAS Y PADRON  
Gáldar, diciembre de 1935.

## El turismo y el Mediterráneo

Un comentario de "El Día" de Mallorca.

Ha llegado a las islas Canarias, no hace muchos días, el director de un gran diario inglés, creemos que el "Daily Express". El periodista británico ha llenado de júbilo a los canarios. ¿Qué les ha dicho? Que este año, debido a la inestabilidad internacional, el turismo acabará en las ricas islas españolas del Atlántico, debido sobre todo, a la situación en el Mediterráneo.

Es incomprensible que un señor británico, que tanto influye en la opinión de su país, haya podido hacer semejantes manifestaciones. No puede haberle empujado a ello el deseo de un momentáneo hala-

# Notas de la vida local

## Ecología de sociedad

**VIAJES**  
Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el catedrático de aquel Instituto don Luis Cobos Camargo.

—De Las Palmas ha regresado el coronel auditor nuestro distinguido amigo don José Samsó Enriquez.

—También ha regresado de Las Palmas el médico don Luis González Pérez.

—Han llegado de la Península don Angel Fernández, don Juan Rodríguez, don Zoilo Padilla, don Napoleón Martín y don Pedro Alarcón.

—A la Península ha hecho viaje el práctico de este puerto don Imeido Rodríguez López.

—Ha regresado de la vecina isla el contratista don Clandio Elizabetia.

—De Las Palmas han llegado, don José M. del Campo, don Antonio Llarena e hijos, don Vicente Abreu, don José Moya y don Juan Gómez.

—Han llegado de Arrecife doña Matilde Coll, doña Juana Martín, don Francisco Ruiz, don Ruperto Torres y don Tomás Camacho.

—Se encuentra en la vecina isla el representante de la Casa Pedro Domecq y Compañía en esta plaza don Mariano Cabrera Zapata.

—De la vecina isla llegaron, don Gumersindo Rodríguez, don Gregorio González, don José Artilles, don Antonio Curbelo, don Santiago Armas, don Juan Betancort, don José Rodríguez y don Telésforo Camacho.

—Han regresado a Las Palmas, don Edmundo Hernández, don Salvador García, don Rafael Suárez Marrero, don Francisco Orive y don Antonio Navas.

—De la Península llegó el joven don Silvestre Font.

—Esta noche harán viaje a la Península, don Gilberto Torres y don Juan Marrero Guinace.

### ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital nuestro distinguido amigo don Conrado Martínez-Deñiz, con su de la República Argentina en Tenerife.

Le deseamos pronta mejoría.

—Ha sufrido con éxito satisfactorio una intervención quirúrgica,

nuestro estimado amigo don Helodoro Rodríguez López.

—En la vecina isla se encuentra enferma la señorita Rosario Pérez Hernández.

### MISA DE "REQUIEM"

Mañana, sábado, a las ocho y media, se celebrará en el Santísimo Cristo de La Laguna, una Misa en sufragio del alma de don Miguel Montemayor Núñez, que en paz descanse.

### NATALICIOS

Ha dado a luz un niño en Adeje, la señora esposa del cajero de la Casa Fyffes, nuestro distinguido amigo don José García Rodríguez. Sea enhorabuena.

### BODAS

Se anuncia para en breve en esta capital la boda de la señorita María del Carmen Martín con el joven don José Carrillo Armas.

—En esta capital se celebrará dentro de breves días la boda de la señorita Encarnación Padrón Herrera con el joven don Eduardo Delgado González.

—También en breve contraerá matrimonio en esta capital con la señorita Angela Galván Baute, el joven don Toribio Padrón Albertos.

### NECROLOGIAS

En esta capital ha sido muy sentido el fallecimiento de nuestro respetable amigo don José García Gutiérrez, persona que gozaba de generales simpatías entre sus numerosas amistades.

A su entierro, verificado ayer, a las cuatro de la tarde, asistió gran concurrencia.

Nuestro más sentido pésame a la familia del extinto, y especialmente a su nieta la distinguida señora doña María de los Dolores Díaz y García, y a su nieto político nuestro querido amigo don Carlos Mayato Reyes.

—Ha dejado de existir en esta capital, a la edad de 48 años, don Alonso de Fuentes y Padrón, persona que por sus excelentes cualidades gozaba de gran estimación entre sus amigos.

Reciban nuestro sentido pésame sus familiares.

## Los conciertos de la Orquesta de Cámara

Con el cuarto concierto celebrado el sábado pasado por esta agrupación ha quedado cerrada la primera serie de los que se propone dar al público esta pequeña orquesta cuya labor merece destacarse, no a "tontas y a locas" y en plan de bombo y platillos tocados por un sordo, como se ha hecho hasta ahora, sino de un modo consciente, haciendo resaltar lo mu-

limando algunos y el mejoramiento económico de la Empresa, si ocurre, (como deseamos) hará lo demás.

En tercer lugar hay que señalar lo que encontramos deficiente que de no hacerlo nos sentiríamos ya que no cómplices, pues que ninguna participación tenemos en lo hecho, por lo menos encubridores. Se trata de la confección de los

**Comer bien Digerir mejor**

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago. La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre fristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

VENTA EN FARMACIAS Precio 3,85 Ptas. Incluirse timbre

cho de meritorio, callando o mejor justificando las deficiencias inevitables y señalando sin encono, pero con firmeza, los defectos subsanables, principalmente porque, como dice Strawinsky "...el Arte no es una religión, condicionada por la fe ni por la ciega sumisión. Al contrario, en el espectáculo debe admirar o rechazar. El espectáculo necesita ante todo el juicio..."

La primera parte, es la tarea más agradable. Elogiar lo que es merecedor de ello es un placer para las personas bien nacidas, y aquí hay mucho que elogiar. El esfuerzo realizado para reunir, conjuntar y "harmonizar", elementos y voluntades. El trabajo de montar tantas obras, algunas con no escasas dificultades. Los efectos de matiz conseguidos. El valor de incluir en los programas algunas obras modernas interesantes, aún a sabiendas del poco aprecio que de ellas y del esfuerzo de estudiarlas haría el público. Todo esto son cosas altamente elogiosas, y que deben tener satisfechos a cuantos elementos han intervenido en esta empresa más quijotesca que sanchopancesca.

De las deficiencias inevitables, el público poco o nada se da cuenta, y dado lo impresionable y tornadizo que es, me parece preferible no mencionarlos. Podría tomar por grandes defectos el que son "peccadillos" y aún los que son efectivamente defectos; como no está en los medios de los organizadores el subsanarlos y además son de ellos también conocidos, nos parece inútil mencionarlos; el trabajo continuado se encargará de ir

programas, en los que junto a obras de valor artístico, o interés histórico o pedagógico, han figurado otras de una mediocridad e insulsez, que no tiene justificación posible su inclusión en programas que tengan la pretensión de valorizarse cultos y estéticos. Los nombres de Alonso, Acevedo, Balaguer, Rossini, por no citar más, no deben figurar en conciertos sinfónicos, aunque desgraciadamente algunas veces figuren, que es mala doctrina tratar de justificar lo malo que uno haga con la razón de que otros lo hacen.

Y por último, hay obras, entre las ejecutadas en estos cuatro conciertos, que desmerecen al ser oídas en tan pequeña orquesta, obras que por su envergadura harmónica e instrumental piden, exigen la gran orquesta, sobre todo en lo que a la cuerda se refiere, alguna como la Séptima Sinfonía de Beethoven, aunque hace un siglo se tocara con orquestas no mucho mayores que esta nuestra, después las grandes orquestas han demostrado cuál era el verdadero órgano expresivo que necesitaban para lucir con toda su belleza. Y no sientan los organizadores de futuros conciertos de la Orquesta de Cámara prescindir de estas obras a todas luces impropias de tan pequeña agrupación; hay centenares, por no decir millares, de obras maestras que tienen su mejor medio de expresión en estas orquestas pequeñas. Bach, Haendel Hayn, Vivaldi, Corelli son buenos ejemplos de lo que decimos.

## Sección religiosa

### SANTORAL

Hoy es día de abstinencia sin ayuno. Mañana día de abstinencia y ayuno.

Santos de hoy.—Liberato, Bayulo, Ammón, Zenón, Tolomeo, Inogeno, Teófilo, Julio, Eugenio y Macario, mrs.; Filogonio, y Domingo, obs. y Domingo de Silos, ab.

Santos de mañana.—Tomás, apóstol; Juan, Festo, Temistocles, Glicerio y Anastasio, mrs. y Severino, ob.

### CULTOS

#### PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION

Sábado 21.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho y ocho y media. La de las ocho por el alma de doña J. R. Palazón, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, ejercicio espiritual de las "Marias de los

Sagrarios" con Exposición, Rosario, preces, plática, Bendición y Reserva.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Sábado 21.—A las ocho, Misa gregoriana por el alma de doña Altagracia Poggi, que en paz descanse.

A las ocho, Misa rezada por el alma de don Andrés Torres Laserna, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada.

#### IGLESIA DEL PILAR

Sábado 21.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las ocho de la mañana, Misa en el Altar del Corazón de María, en la que se rogará por la conversión de los pecadores.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, Visita al Santísimo, Rosario, Ejercicio de las Jornadas a María Santísima y San José y Canto de la Salve.

## Instrucción Pública

### COLEGIO POLITECNICO DE LA LAGUNA

Por orden de la Superioridad queda abierta en este Centro matrícula extraordinaria desde el día 15 al 31 de diciembre para aquellos alumnos de la enseñanza le Aparejador a quienes falte por aprobar una o dos asignaturas de la expresada carrera; haciéndose extensiva esta concesión a los aspirantes de ingreso en los estudios de Perito Agrícola que les haya quedado pendiente de aprobación el grupo D (Dibujo lineal).

### REUNION DE LA JUNTA DE INSPECTORES

Bajo la presidencia de la inspectora jefe, señora Villavicencio, se ha reunido el Consejo técnico de inspectores de Primera Enseñanza de esta provincia. Adoptáronse los siguientes acuerdos:

Autorizar el traslado de la escuela unitaria de niños de La Perdoma al nuevo local propuesto por el Ayuntamiento de la Orotava.

Idem de la escuela de niñas del Barrio Nuevo, en La Laguna, al

nuevo edificio propuesto por este Municipio.

Suspender las clases, a partir del día 21 del actual, fecha de comienzo de las vacaciones de invierno, en la escuela nacional de niñas de La Cuesta, e interesar del Ayuntamiento de La Laguna remita informe del inspector de Sanidad y arquitecto del Municipio sobre si las condiciones higiénicas y de seguridad del inmueble que ocupa dicha escuela ofrecen o no peligro para la salud y seguridad de los escolares.

### COLEGIO NACIONAL DE SORDOMUDOS

Han sido creadas con carácter definitivo dos plazas de maestro y una de maestra nacionales al servicio del internado y clases complementarias del Colegio Nacional de Sordomudos en Madrid.

La dotación de estas plazas será la que corresponda al sueldo personal que en el escalafón tengan los nombrados y para la provisión de las resultas se crean dos plazas de maestro y una de maestra, con el haber anual de tres mil pesetas.

## Derecha Regional Tinerfeña Secretariado Político

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes de esta Entidad que las horas de oficina son: **de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.** A ellas pueden acudir cuantos deseen hacer alguna consulta o enterarse de la marcha de nuestra Organización.

Se recuerda una vez más a todos nuestros amigos la obligación que tienen de ver si están incluidos en el nuevo Censo Electoral y si tienen alguna rectificación que hacer.

Para ello, nuestro Secretariado Electoral dará cuantas facilidades sean precisas, encargándose de toda esta suerte de trabajos.

Asimismo se advierte que los Salones de Recreo están abiertos **desde las seis de la tarde hasta las once de la noche.**

Por el Consejo Supremo,

El Jefe del Secretariado Político

## Bar ADAM

Bajos del Círculo Mercantil

Plaza de la Constitución

ERNESTO ADAM tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que desde hoy, viernes, se sirve en este bar la tan acreditada y legítima cerveza

PILSNER

de fama mundial

Anuncie Vd. en este periódico

## "Línea Pinillos" AVISO

Por falta de tiempo para su perfecta organización queda aplazado hasta nueva orden el servicio que para los puertos del Norte de Africa tenía anunciada esta Línea para inaugurarlos en el próximo mes de enero.

go a los habitantes de las islas, por las que muestra predilección. Pero tampoco pueden resultar producto de una convicción seria, pues un inglés no puede temer los acontecimientos que puedan producirse en el Mediterráneo.

Ocurra lo que ocurra, aún aceptando que haya de ocurrir algo, no será ajeno a ello Inglaterra. Inglaterra está preparada. Cien ojos salen de su imperio vigilante. ¿Qué peligro podrá haber? ¿Qué peligro, sobre todo, para un inglés? ¿Qué mayor seguridad que la que le presta al propio súbdito su Estado?

Pero, además, para estaciones de turismo, hay pocas islas. A lo largo de las riberas continentales mediterráneas, ningún peligro puede amenazar. En la Costa Azul, o en el Cuerno de Oro se está más seguro que en Canarias. ¿O es que se trata solamente de otra cruzada encubierta contra Mallorca?

### Farmacias de guardia

Hoy, viernes, día 20 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de la señorita Aurora García Guanche, instalada en la Rambla de Pulido esquina a la calle de Alvarez de Lugo.

No pinche los puntos negros, que salen en la cara: se infeccionan y quedan cicatrices: es mejor darles Jugo de Lóto Intea: así desaparecen y no dejan señal; la piel, queda tan suave como la seda. Es buenísimo. Todas las Perfumerías lo tienen. Ande lista, a quitar ese defecto que afea mucho.

Lea Vd.

"Gaceta de Tenerife"

## Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

### Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

### Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

## Liceo Britannia

CALLE JOSE NAKENS, 23. (ESQUINA A SALAMANCA).

SANTA CRUZ DE TENERIFE

El único que cuenta con jardín para recreo de las alumnas.

DIRECTORAS:

Sección Española, DOÑA ROSARIO MARTIN

Sección Inglesa, MISS AILEEN CASHMORE.

(Antigua profesora del Colegio Inglés)

SE ADMITEN INTERNAS Y MEDIO INTERNAS

De interés insular

Para la construcción del aeropuerto en La Cuesta

Los presupuestos que ha aprobado el Cabildo Insular de Tenerife

El miércoles último, celebró sesión extraordinaria el Cabildo Insular de Tenerife. Presidió el señor Acea y asistieron los señores Savoie, Molina, Franquet, Padrón, Marrero, García Martín, Hernández Amador y Martín Espino.

Fué aprobado el presupuesto ordinario para el año próximo, que asciende a 10.248.464'53 pesetas.

Los gastos serán distribuidos en la siguiente forma:

	Pesetas
Obligaciones generales	359.408'79
Representación insular	38.000'00
Bienes insulares	10.000'00
Recaudación de arbitrios y cédulas personales	221.944'62
Personal y material	493.585'55
Salubridad e higiene	25.000'00
Beneficencia	644.560'40
Asistencia social	152.260'00
Instrucción Pública	82.050'00
Gastos generales de Obras Públicas	65.000'00
Construcción de caminos vecinales	642.000'00
Reparación de los mts mos	20.000'00
Vías de acceso	1.025.000'00
Construcción de carreteras	1.000.000'00
Reparación carreteras	120.000'00
Conservación carreteras	475.000'00
Construcción y reparación de pistas y caminos	361.000'00
Explotación de tranvías	899.058'10
Ampliación de la red telefónica	40.000'00
Construcción de la estación telefónica de	

Güimar	30.000'00
Para el edificio de la Universidad de La Laguna	200.000'00
Pavimentación de la Avenida Marítima	150.000'00
Arrendamiento del campo de aterrizaje en Los Rodeos	20.000'00
Nuevo convenio propuesto al Estado para obras insulares	2.000.000'00
Subvención para la Prisión provincial	75.000'00
Ampliación de los Establecimientos de Beneficencia	30.000'00
Reparaciones en los Hospitales de La Laguna y Orotava	6.500'00
Explotación de la red telefónica	442.385'24
Montes y pesca	4.000'00
Operaciones de crédito	645.250'00
Devoluciones	42.000'00
Imprevistos	20.701'34

**PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO**

La Corporación aprobó también un presupuesto extraordinario, que asciende a 3.670.000'00 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

Construcción del aeropuerto de La Cuesta	2.740.000'00
Adquisición de terrenos para el campo de aterrizaje	759.000'00
Fianzas y primas para la emisión del empréstito	171.000'00

Los ingresos de este presupuesto se cubren con un empréstito de 2.300.000 pesetas, haciendo el Estado una aportación de 1.370.000 pesetas.

ternuras apasionadas con que se tratan los novios. El resto no merece ningún reparo.

Cine Numancia

"TRES LANCEROS BENGALIES"

Director: Louis D. Lighton. Intérpretes: Gary Cooper, Franchot Tone, Richard Cramwell, Kathleen Burke y Sir Guy Standing. Película concebida con extraordinario vuelo épico y magníficamente realizada e interpretada.

Gran lección de verdadero y sano patriotismo. Pinta las virtudes del Ejército inglés relegado a los confines de la India. Manifiéstase, sobre todo, en la figura de Stone, austero y rígido coronel, para quien los lazos de la sangre ceden ante el concepto inflexible del deber.

En el mismo plano de grandeza moral que Stone, están situados un capitán y dos tenientes que sirven a sus órdenes. Uno de estos, hijo del severo coronel que para su padre sólo es un oficial más cuando de actos del servicio se trata, logra rehabilitarse de la falta que por debilidad y dolor físico comete contra la ordenanza.

La producción es, moralmente, limpia por completo. (De "Filmor").

Ayuntamiento

Construcciones

Han presentado planos e instancias solicitando autorización para efectuar construcciones, los señores siguientes:

- Don Eladio Ruiz Frias, para construir dos casas en la calle de Santa Rosalía.
- Don Lucio Flores, para construir una casa en la calle quinta del barrio del Uruguay.
- Don Augusto Brito Lorenzo, en nombre de don Esteban González, para efectuar obras de reforma en la calle de Santiago número 72.
- Don Manuel Tauroni, para ampliar la casa que construye en la calle de Ferrer.
- Don Eduardo Sabater Guiso, para construir un muro de cerramiento del solar que posee en la carretera a La Laguna.
- Don Patricio Morales, para construir una casa en la carretera a Los Campitos.
- Don Jesús Asensio, para efectuar obras de reforma en la casa número 13 de la calle de Salamanca.
- Don Domingo González Fernández, para construir una casa en la calle cuarta del barrio de Buenos Aires.
- Don Celestino Hernández, para construir una casa en el barrio de La Salud.
- Don Marcos González, para construir una casa en el barrio de La Salud.
- Don Felipe P. Ravina, para efectuar obras de reforma en la casa señalada con la letra M., de la calle de Lucas Fernández Navarro.

**Solicitudes de destinos**

Don Modesto Brea, don Clemente Perdigón, don Félix Velazco, don Agustín Herrera y don Vicente Varela, solicitan plazas de bomberos municipales.

Don Juan Fierro, solicita se le dé la propiedad de la plaza de portero quinto, que actualmente desempeña interinamente.

Don Emilio Nubla, solicita ser nombrado veterinario.

Don Tomás de Armas Díaz, solicita plaza de vigilante de Consumos.

NOTICIAS

Hemos recibido la Revista "Investigación y Progreso".

El sumario de la misma es el siguiente:

García y Bellido, Antonio: Las relaciones entre la Península Ibérica y el mundo clásico griego, vistas a través de los hallazgos de monedas griegas acaecidos en España.

Christian, Viktor: La primera aparición de indogermanos en el Asia Anterior.

Schäfer, Ernest: Curiosos portadores del incendio de la Casa de la Contratación de Sevilla en 1691.

Sieglin, Wilhelm: El origen del nombre "basalto".

Staudinger, Hermann: La polimerización de compuestos no saturados.

Pohl, Robert A.: El mecanismo de la emisión de luz.

Thienemann, August: La fauna de las ascidias de los "Nepenthes".

Hessenland, Max: Nuevos procedimientos de explotación resinera en los bosques alemanes.

König, Willy: La citolisis traumática y post-operatoria.

**CORREDOR:** con mucha práctica y relacionado con todo el comercio se ofrece a comercio mayorista o casa comisionista importante. Referencias, solvencia moral y material a satisfacción. Sueldo o comisión. Ofertas al apartado número 14.

**COLECCIONISTA extranjero DESEA COMPRAR** cuadros antiguos (pintados). Para informes dirigirse a esta Redacción.

**BIDONES USADOS,** retirados del servicio, se venden baratísimos por partidas, en la Refinería de Petróleos. Razón, en la misma.

**Reyes. Reyes "LA LUZ"-(Clínica de bebés)**

Valentín Sanz, 16. Bajos Juventud Republicana

Juguetes económicos de novedad, grandes surtidos. Muñecas de taico nuevo a precios de ocasión. Muñecas irrompibles alta novedad, Arregio de toda clase de bebés y muñecas.

**SE ALQUILA CASA** moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutas, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisisana, magníficas vistas, paraje delicioso. Puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Dará razón, don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás 25. Teléfono 1263.

**SE ALQUILA espacioso piso** con azotea, frente al Club Náutico y espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

**JOYERIA BAZAR "EL SOL"**. Gran surtido de regalos para Navidad, Reyes y Año Nuevo, se están recibiendo en este acreditado establecimiento, como son juegos portor, juegos venato, escribanías de mármol negro y en colores, peines de bolsillo con cubierta de plata, lapiceros de plata y alpaca. Regalos para señoras: pulseras, anillos, broches, polveras con piltilleras para carteras. Todo modernísimo. En estuchería de plata y cubiertos; gran surtido para regalos de boda. Relojitos para señoras y niños, desde doce pesetas y garantizados.

No olvidarse que en este gran establecimiento se vende el mejor reloj del mundo: Zenith.

**SE VENDEN** periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 5 espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

Hoy, viernes, a primera hora llegará procedente de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, la motonave de la Compañía Transmediterránea "Ciudad de Cádiz", que conduce pasajeros para esta capital. Por dicho buque se despachará

el viernes correspondencia para la Península.

THE ENGLISH SCHOOL

(COLEGIO INGLES)

Méndez Núñez, 5.

Santa Cruz de Tenerife

Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana.

Personal competentísimo

Hemos recibido también las "Memorias de la Federación Industrial de Automotores de Cataluña y Mutualidad de la F. I. A. T. C."

**PRACTICO DE FARMACIA** con conocimientos comerciales, se ofrece a Droguistas o Farmacéuticos para trabajar fijo o medios días. Dirigirse al teléfono 546.

**GUINALDAS** eléctricas para árbol de Navidad con lámparas forma flores y frutas.

Véales en Casa Arlenza, San José, 38, muy baratas.

**AUTOMOVIL CITROEN**, 10 caballos, en perfecto estado de conservación, pintura y capota completamente nuevas, con gran número de piezas de repuesto. Se vende.

Nos ruega la Junta de gobierno del Ateneo hagamos presente a los señores socios que no hayan reservado sus entradas para el acto de inauguración de aquella sociedad, que tendrá lugar en el teatro Gulmerá, en la noche del sábado 21 del corriente, aparten sus localidades a la mayor brevedad en la Secretaría, para evitar que dada la gran demanda de localidades se

vea en la imposibilidad de servirles.

**SOLARES**, en las inmediaciones del Hotel Quisisana, y en las calles de Puente Mandillo, frente a la Plaza de Toros, y en la prolongación de la de Wolfson: Se venden al contado y a plazos.

Informará don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono 1236.

**CLASES DE INGLES, FRANCES Y ALEMÁN** por profesora de Segunda Enseñanza diplomada.

Preparación para el Instituto y otros centros de enseñanza.

Clases particulares, colectivas y a domicilio.

Informarán Llano de los Molinos número 1.-La Laguna.

Por Orden ministerial se ha dispuesto que el inspector-jefe del Cuerpo General de Servicios Marítimos, don Ricardo Noval de Celis, al cesar en la Delegación subregional de Pesca de Canarias, quede agregado a la provincia marítima de Cádiz.

**JOVEN DE 23 AÑOS QUE DESEA COLOCACION Sin Cuña**

Prefero librería, oficina, comercio o casas particulares. Para informes dirigirse a El del Campo de San Luis.-TEGUESTE.

\*\*\*

**PLATANEROS**

Se ofrece persona competente para trabajar en plataneros, ESPECIALIZADA en el deshierbe de las mismas.-Para informes, dirigirse a esta Administración.

\*\*\*

El día 26 del actual hará escala en este puerto el vapor inglés "Afric Star", que se repostará de petróleo, a cuyo fin atracará al muelle del Sur.

El citado barco se dirige a Buenos Aires.

Sección cinematográfica

Parque Recreativo

"EL CONDE DE MONTECRISTO"

Director, Rowland V. Lee. Intérpretes, Robert Donat y Elisa Landi.

Versión, española (dobles). Distribuidor, Artistas Asociados.

El novelón de Dumas ha sido ya tan llevado al cinematógrafo, que hacia muy difícil una nueva adaptación. Esta de ahora, presentada con el agravante del doblaje en castellano, hace recordar los tiempos felices del cine mudo.

Los mayores peligros de esta cinta, están en presentar de manera descarnada unos tipos inhumanos desprovistos de toda noción de justicia, que coinciden, en su acción social, con la función directora. Pero no vamos a descubrir ahora la Revolución Francesa ni su literatura francamente morbosa. Señalamos tan sólo que esto que ligeramente se ha conceptualizado muchas veces como inocente folletín de aventuras, es la historia de una venganza cruel disfrazada con ideas redentoras.

No es adecuada para públicos populares, de ingenuidad siempre propicia a todas las sugerencias.

Royal Victoria

"NIDO DE AGUILAS"

Director, Richard Rosson. Intérpretes: Wallace Beery, Robert Young y Maureen O'Sullivan.

Distribuidor: Metro Goldwyn Mayer.

Es prodigioso casi, que, después de tantos films de aviación, todavía se encuentren nuevos trucos para presentar aspectos que no se hayan visto ya en la manera de registrar las acrobacias y catástrofes aéreas más absurdas y escalofrantes.

Pues la parte emocional de esta película deriva precisamente de esas escenas impresionantes, quizá porque son también las más cinematográficas y las que están realizadas con mayor belleza. El cáñamo sentimental que las une sólo es un lastre pesado que resta perfección a la cinta.

Y el eje de todo es Wallace Beery en un papel hecho de encargo, donde luce a maravilla todas sus posibilidades de actor americano cien por cien lleno de humor y de sensibilidad, brutote y bonachón a carta cabal.

Los defectos morales son las

Asociación General de Agricultores de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Para el domingo, 22 del actual mes de diciembre

Gran acto agrícola en el Cine de la Villa de Icod, a la 1 y media de la tarde, en el que tomarán parte los señores Benítez de Lugo, Padrón Morales, Fariña Rodríguez, Montes Batista y Bello Rodríguez.

NOTA.—En este acto no podrán intervenir sino los oradores que se mencionan.

Comunidad de Aguas de "Romero"

CONVOCATORIA

De conformidad con lo que preceptúa el artículo noveno del Reglamento de esta Comunidad, se convoca a los señores partícipes de la misma para celebrar la Junta general ordinaria correspondiente, la que tendrá lugar el día 1 de enero próximo y hora de las dos de la tarde en el Circulo Viera y Clavijo de este pueblo, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Elección de la Junta de gobierno.
- 2.—Aprobación o censura de las cuentas relativas al presente año de 1935.
- 3.—Prorratar entre los conductores los gastos necesarios para la conservación, mejora y defensa del caudal común.
- 4.—Determinar las obras y tra-

Rucaden Castro Bello

Tiene el honor de comunicar a su distinguida y numerosa clientela, haber trasladado su taller de sastrería a la calle Fermín Galán número 57 (bajos), donde queda a disposición de sus clientes y del público en general.

¿Desea Vd. obtener impresos económicos?

Encárguelos en Librería y Tipografía Católica, S. Francisco, 7. Teléf. 157.

bajos que deban realizarse en beneficio del acervo común.

5.—Y los demás asuntos de interés común.

Renlejo Alto, 12 de diciembre de 1935.—El presidente, Vicente González.—El secretario, Salvador G. Díaz.

Imposible deformar la valiosa plumilla al cerrar la pluma fuente transparente Pelikan.

Aun en el caso de que pretenda Vd. hacerlo a propósito, no lo conseguirá, pues, conforme lo demuestra el adjunto grabado, y gracias a la construcción patentada del cuello y capuchón, se halla libre de todo obstáculo el camino que la plumilla recorre dentro del capuchón.

Si Vd. se interesa por una pluma fuente en la cual la plumilla de oro de 14 quilates se halla o cubierto de todo riesgo, elegirá con seguridad la pluma fuente Pelikan. Esto de venta en los casas del ramo.

Pluma fuente Pelikan GÜNTHER WAGNER

¡Escribe al primer trazo! ¡No mancha nunca!

Un utensilio técnicamente perfecto

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## De Madrid

**El Sr. Portela Valladares se propone ir a la reapertura de todos los centros obreros clausurados.—No ha sido facilitada la lista de gobernadores civiles**

### TOMA DE POSESION DE ALTOS CARGOS

Madrid, 19 1730.—Esta mañana se han posesionado de sus cargos los siguientes señores, que fueron nombrados ayer:

Subsecretario de Comunicaciones, señor Mondéjar; subsecretario de Trabajo, señor Muñoz de Diego; subsecretario de Obras Públicas, señor Fernández Castillejos; subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal; subsecretario de Justicia, señor Millán; subsecretario de Sanidad, señor Alvarez Rodríguez; subsecretario de Guerra, general Martínez Cabrera; subsecretario de la Presidencia, don Miguel Cámara; director de Enseñanza, señor López Varela.

### EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO RECIBE VISITAS

En el Ministerio de Estado recibió hoy numerosas visitas el señor Martínez de Velasco.

Entre otros, visitaron al consejero de Estado el encargado de Negocios de Portugal, una Comisión de naranjeros y algunos diputados agrarios.

### LAS VISITAS DEL MINISTRO DE LA GUERRA

En el Ministerio de la Guerra recibió el general Molero a varios generales, jefes y oficiales del Ejército.

### LA AUDIENCIA DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA

En el Palacio Nacional recibió el señor Alcalá Zamora al ministro plenipotenciario del Japón en España y a una Comisión de la sociedad "La Honradez", que entregó al Presidente de la República un artístico pergamino, honor que se le otorgó en la última Junta general celebrada por esta entidad.

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

En las primeras horas de la tarde recibió el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, a los periodistas, a los cuales hizo interesantes manifestaciones.

Comenzó diciendo que le había visitado el ministro de Rumania, con el cual había cambiado impresiones.

Dijo después que a las ocho de la noche devolvería la visita que le hizo el Nuncio y que a las seis de la tarde irá a visitar al presidente, señor Alba.

—El señor Alba—añadió—quería venir a verme, pero he querido ahorrarle la molestia.

Los informadores le preguntaron sobre qué hablarían, y contestó:

—Trataremos de las incidencias que hay planteadas.

A continuación se lamentó el señor Portela Valladares de no poder asistir al acto de la toma de posesión del director general de Seguridad, señor Santiago, porque hubiera aprovechado este momento para elogiar debidamente a la Policía.

Seguidamente, el presidente del Consejo se extendió en dedicar elogios a esta Institución, a la cual conoce desde que fué gobernador de Barcelona desde hace 24 años.

Después el señor Portela ofreció recompensar a los policías descubridores de los atracadores a la camioneta municipal.

Añadió que le había visitado la Junta administrativa de la Casa del Pueblo, pidiéndole la reapertura de las sociedades obreras allí domiciliadas.

—Les dije—agregó el jefe del Gobierno—que se reabrirán, dentro de la Ley, todas ellas, como así también las de la acera de enfrente. La Ley se aplicará desde el Ministerio de la Gobernación a todos por igual. Como ha salido "El Socialista" aparecerán los demás periódicos suspendidos, sin perjuicio de que vayan a los Tribunales cuando delincan.

A preguntas de los periodistas, dijo que desde las nueve y media de la mañana se ocupa de la combinación de gobernadores, esperando terminaría para que se firmen hoy mismo los nombramientos.

Terminó diciendo que no habrá Consejo de ministros hasta la semana próxima, a pesar del enorme trabajo que existe para poner en marcha la nueva organización política.

### NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares, diciendo a los periodistas

que iba a continuar los trabajos para el nombramiento de gobernadores, añadiendo que a las seis de la tarde se trasladaría al Congreso para tratar con el señor Alba de los incidentes surgidos con motivo de la suspensión de las sesiones de Cortes.

A preguntas de los informadores dijo que no tenía citada visita alguna.

No obstante, poco después llegó el gobernador de Madrid, conferenciando ambos brevemente.

### UNA REUNION INTERESANTE

Después le visitaron los señores Chapaprieta, Cambó, don Melquides Alvarez y Martínez de Velasco.

Por las manifestaciones que hizo el ministro de Estado a los periodistas, se dedujo que en la reunión se proponían ultimar la lista de gobernadores civiles, ya que el señor Portela Valladares desea que esta noche firme los nombramientos el señor Alcalá Zamora.

### SE HA ENTREGADO A MONSEÑOR TEDESCHINI EL CAPELO CARDENALICIO

Madrid, 19 2210.—En el Palacio de la Nunciatura, con gran solemnidad y concurrencia de diplomáticos y eclesiásticos, la guardia noble del Pontífice, representada en el conde Máximo Aluffi, ha entregado el capelo cardenalicio al Nuncio de Su Santidad en España, monseñor Tedeschini.

## "El problema de España—dice el conde de Rodezno—es revolución y contrarrevolución"

**"Venga, pues,—añade—el frente antirrevolucionario sobre bases substanciales y propósitos firmes"**

Madrid, 19 2125.—El diputado tradicionalista, conde de Rodezno, ha hecho interesantes declaraciones a un redactor de un periódico madrileño, sobre el momento político y la próxima lucha electoral, en relación con la posible unión de las derechas españolas.

### LAS ELECCIONES SE HARAN EN BREVE

Interrogado el diputado monárquico sobre cuándo creía podrán celebrarse las elecciones, contestó diciendo que éstas se verificarán en breve, quizá en la fecha señalada por el conde de Romanones.

### LA UNION DE LAS DERECHAS

Le preguntó también el periodista por su opinión acerca de la

unión de las derechas, y dijo:

—No me suena bien el término que se emplea para saber como ha de llamarse un frente antirrevolucionario, denominándolo "Unión de Derechas", pero aceptada por frase vulgar esa denominación, el tradicionalismo acudirá a toda congregación ciudadana de fuerzas sustantivas, pero es preciso saber qué propugnamos y cómo ha de operarse en el futuro, que los tiempos y la realidad exigen claridad y precisión.

### LOS DOS EXTREMOS QUE COMBATIRAN EN LA PROXIMA LUCHA: REVOLUCION Y CONTRARREVOLUCION

También se le preguntó sobre

los partidos que lucharán en las elecciones, a lo cual contestó:

—El problema planteado en España no es una cosa nueva decir que es revolución y contrarrevolución. Y añade:

—Ahora bien; no se puede realizar una labor contrarrevolucionaria nada eficaz si en las filas de la Unión de Derechas se infiltran partidos o elementos que mantengan principios revolucionarios o si en el porvenir nos dejamos mediatizar por ellos.

El conde de Rodezno termina sus declaraciones diciendo:

—Venga, pues, el frente antirrevolucionario sobre bases sustantivas y propósitos firmes.



**La señora doña Catalina Bonnet García**  
Ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su viudo, don Luis Estremera García; sus hijas, María Mercedes y Carolina; su madre, doña Magdalena García Lanzara; sus hermanos, don Manuel, don Alfredo y doña Mercedes; sus hermanas políticas, doña Clementina Mandillo Villalbo y doña Pilar Molowny y Pérez; tíos, primos y demás parientes:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor, y asistan al acto de su entierro que se verificará hoy, viernes, partiendo la comitiva, en La Laguna, calle de Cabrera Pinto número 4, a las dos de la tarde, y en Santa Cruz, a las 2 y media, desde la Plaza de Weyler al Cementerio de San Rafael y San Roque, favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 20 de Diciembre de 1935.

El duelo se despiden en el Hospital civil.  
No se reparten esquelas.

### Declaraciones del jefe de Falange Española

Madrid, 19 2130.—El jefe de Falange Española, don José Antonio Primo de Rivera, ha facilitado una nota a los periodistas diciendo si le es lícito a Falange Española terciar en la polémica sobre el frente nacional.

En dicha nota dice el caudillo fascista que, por ahora, señala estas afirmaciones:

Recordar que en un mitin celebrado en Madrid el día 17 de noviembre pasado, dijeron que la próxima lucha electoral sería muy dramática y que no se plantearía alrededor de los valores caducados de la derecha ni de la izquierda, sino que se plantearía entre el frente de la revolución rusa, en la

tradicción española, y el frente nacional de la generación nuestra, en línea de combate, cuyas palabras indican la prioridad en el pensamiento y nombre del frente nacional, e indican también—añade—nuestra favorable disposición para ese intento.

La segunda afirmación—agrega—es la siguiente: Falange Española considerará funesto se transmute la idea de un frente nacional, en resurrección de la ya arrumbada Unión de Derechas y consciente de la gravedad de esta hora para España, conmina a todos para que el frente nacional no quede en fraude precursor de una catástrofe sin remedio.

### AYER PRONUNCIÓ UN DISCURSO EN VALLADOLID, EL SR. GIL ROBLES

Madrid, 19 2315.—Dicen de Valladolid que esta tarde, en el Teatro Calderón, han iniciado la campaña electoral los cedistas, pronunciando un discurso el ex ministro de la Guerra, señor Gil Robles.

El teatro estaba completamente abarrotado de público y en el exterior del edificio fueron colocados alta voces.

El señor Gil Robles dijo que necesitaba hablar, por sentir tristeza y asco de la política indigna que se ha impuesto en España.

Comenzó diciendo que iba a explicar tres puntos: rendir cuentas de su gestión, justificar su posición política y remover la opinión, enfrentándola con el destino de la política cedista.

Para que no se nos diga—afirmó—que hemos incumplido el programa del partido, ahí están los haberes al Clero, la amnistía, la ley de término municipales, reposición de los Jurados Mixtos, reforma agraria y otros tantos problemas más que hemos resuelto.

Vencimos en las urnas a la revolución y después en la calle.

Rechaza el calificativo que se le aplica de ambicioso y dice que él no apuñaló al Parlamento, como se le achaca.

Habla de las soluciones que pidió a las Cortes y añade que interesaba eliminar a la CEDA, haciendo la guerra al partido que un día se enfrentó con los reyes.

Examina la disolución de las Cortes y la convocatoria de elec-

ciones que ha de hacerse y afirma que así el problema queda reducido a una batalla entre la revolución y la contrarrevolución.

Que el Gobierno vea—añade—los trágicos momentos porque atravesamos y evite la manera de ser arrollado.

Pide ayuda para formar un frente contrarrevolucionario e imponer otras encarnaciones en el Poder: otras sociedades, otro Estado.

—Entre nosotros—añadió—se puede vivir; no entre hombres de política bastarda. Nos proponemos rendir cuentas de nuestra gestión y justificar la actuación de esa política, para colocar a la opinión ante los propios destinos.

Queremos atraer a la política de centro derecha a otras masas que no se fueron hacia la izquierda. Por ello—agregó—se nos dijo que abandonábamos los ideales que nos unieron en las elecciones de 1933.

El señor Gil Robles terminó su discurso diciendo:

—Aunque no estoy satisfecho de la obra parlamentaria realizada, ésta ha sido interesante.

El jefe de la CEDA fué constantemente ovacionado y vitoreado.

### LA UNION DE LAS DERECHAS

Dicen de Jaén que el diputado cedista, señor Palanca, ha publicado un manifiesto diciendo que para las próximas elecciones se unirán todas las derechas de la provincia.

## Otro triunfo de la "CASA DE MAGIA"

**General Electric**

PRESENTA SUS MODELOS 1936, EQUIPADOS CON

VALVULAS TOTALMENTE METALICAS

**Nuevo milagro de la Radiotecnica**



VENTA - GARANTIA - SERVICIO:

**Beautell, Caulfield y Cia.**

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Casino de Santa Cruz de Tenerife

El próximo domingo día 22 y hora de las CINCO y MEDIA, tendrá lugar una fiesta en los Salones de este Casino.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios por si desean asistir con sus familias.

Santa Cruz de Tenerife. 20 diciembre de 1935.— P. A. de la J. D.—El secretario, M. VIVANCO.

DEL EXTRANJERO

El tratado de paz franco-ingles será ineficaz y quizá se suspendan las deliberaciones de Ginebra

AYER SE CELEBRÓ EL CONSISTORIO ROMANO

Ciudad del Vaticano, 19.—La imposición del birrete a los 19 Cardenales se ha celebrado con gran solemnidad.

El Consistorio se celebró en la nave central de la Basílica de San Pedro, cosa que no se hacía desde hace varios siglos.

Asistieron el Colegio de Cardenales, Arzobispos, Obispos, Prelados, el Gran Maestre de la Orden de Malta, príncipes y representaciones de la nobleza romana.

También asistió el ex Rey de España, don Alfonso de Borbón.

LA SESIONES DEL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma, 19.—La reunión del Gran Consejo Fascista duró desde las diez de la noche hasta la una de la madrugada.

Al terminar la reunión se facilitó a los periodistas un laconico comunicado, diciendo que el Gran Consejo se dedicó al estudio de las últimas proposiciones de paz.

Añade que el comunicado oficial se transmitirá a las potencias interesadas por medio de la vía diplomática.

La reunión continuará mañana, viernes.

DIMITE SAMUEL HOARE

Londres, 19.—El señor Hoare ha presentado la dimisión de la cartera de Relaciones Exteriores, habiéndosele aceptado.

Se cree que obedeció al fracaso ante la Sociedad de Naciones de la propuesta de paz italo-abisinia acordada en París.

HERRIOT TAMBIEN DIMITE

París, 19.—Eduardo Herriot ha dimitido la presidencia del partido radical-socialista.

FRANCIA E INGLATERRA ABANDONARAN SUS PROPOSICIONES

Ginebra, 19.—La sesión de la tarde de la Sociedad de Naciones ha sido muy comentada. Se tiene la impresión de que Francia e Inglaterra abandonarán sus proposiciones de paz referentes al conflicto italo-abisinio.

El Consejo se limitará a nombrar un Comité que estará a disposición de ambas partes, por si éstas quisieran hacer nuevas proposiciones.

LAS FUERZAS AEREAS INGLASAS EN AFRICA

Alejandro, 19.—Hay gran actividad militar en Alejandria y sus contornos. Puede afirmarse que las fuerzas aéreas británicas en el próximo Oriente son muy superiores a las fuerzas aéreas italianas en Libia.

EN GINEBRA CAUSA SENSACION LAS DIMISIONES DE HOARE Y HERRIOT

Ginebra, 19.—La dimisión del ministro de Relaciones Exteriores inglés, Sr Samuel Hoare, y la del jefe del partido radical-socialista francés, Eduardo Herriot, han causado gran sensación en los círculos políticos ginebrinos.

LA SITUACION DE LA S. D. N. ES COMPROMETIDA

Ginebra, 19.—Se estima que la

situación de la Sociedad de Naciones será comprometida si Italia rechaza las proposiciones de paz franco-inglesas.

EL SUSTITUTO DE HOARE

Londres, 19.—Se indica para ocupar el Ministerio de Negocios a Neville Chamberlain.

La prensa de estos días se dedica a comentar la dimisión de Hoare.

LA REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 19.—A las once de la mañana se reunió en sesión privada el Consejo de la Sociedad de Naciones, para examinar la situación actual y decidir la actitud que debe seguirse en los acontecimientos que se avecinan.

No asistió el representante de Italia.

UN DISCURSO DE HERRIOT

París, 19.—En su comentado discurso, que pronunció en la reu-

nión celebrada por el Comité del partido radical-socialista, en la cual dimitió irrevocablemente la presidencia, Eduardo Herriot manifestó que no es hostil a Italia, a la cual defendería si estuviera convencido de que era víctima.

—Podía llegarse—dijo—a una fórmula de conciliación; pero a base de que tome cartas la Sociedad de Naciones. El Comité Ejecutivo defenderá constantemente para que cese la guerra actual.

La fórmula de conciliación—añadió—la aprobarían Italia y Abisinia, pero sólo podrá presentarse una fórmula de la Sociedad de Naciones.

LA DIMISION DE HOARE REPERCUTIRA EN EL PORVENIR DE LAS NEGOCIACIONES

Ginebra, 19.—Estimase que la dimisión del ministro inglés, Sr Samuel Hoare, tendrá grandes y graves repercusiones sobre las negociaciones de paz en curso.

EGIPTO SE HA INCAUTADO DE 6.000 TUBOS DE AIRE LIQUIDO DESTINADOS A ITALIA

El Cairo, 19.—El Gobierno egipcio se ha incautado en Port-Said de 6.000 tubos de aire líquido. Se supone que iban destinados a Italia, aunque consignados para Siria.

REAPERTURA DE CENTROS DOCENTES

El Cairo, 19.—Por acuerdo del Consejo de ministros, a fines del mes actual se reabrirán los centros docentes, volviendo a sus actividades los alumnos y profesores incitados de las revueltas estudiantiles.

UN ACUERDO DEL GOBIERNO ABISINIO RECHAZANDO LAS FORMULAS DE PAZ

Addis Abeba, 19.—El Gobierno de Abisinia ha entregado hoy a los ministros plenipotenciarios de Francia e Inglaterra en Abisinia, una Memoria con la negativa de

aceptación del tratado de paz franco-británico.

Las reuniones del Comité se prolongarán hasta el día 20 del próximo enero.

DOS SEMANAS DE DUELO POR LA MUERTE DEL PRESIDENTE GOMEZ

Maracaybo, 19.—Con motivo de la muerte del Presidente de la República, general Gómez, se guardarán dos semanas de luto.

COMBATES EN EL RIO TAKAZZE

Addis Abeba, 19.—Los correos llegados hoy procedentes del frente, dicen que se pelea activamente en las proximidades del río Takazze.

A QUE OBEDECE LA DIMISION DE HERRIOT

París, 19.—Se dice que Herriot ha dimitido por no aceptar la política internacional de Laval.

LA CONFERENCIA NAVAL

Londres, 19.—Se ha reunido el Comité de la Conferencia Naval, siendo revisado de nuevo el tratado.

LOS PRESUPUESTOS FRANCESES

La Cámara francesa terminará los debates presupuestarios esta noche o mañana.

EL NEGUS RECHAZA LA FORMULA DE PAZ

Addis Abeba, 19.—El Emperador Alie Selassie, ha informado a Inglaterra y Francia que rechaza la fórmula de paz de Hoare y Laval.

MANIFESTACIONES EN MEXICO CONTRA EL EX PRESIDENTE CALLES

Méjico, 19.—Numerosas manifestaciones con nutridos grupos de hombres, mujeres y niños, recorren las calles manifestándose en contra del ex Presidente de la República, general Calles, que ha sido acusado por el actual jefe del Estado de haber traicionado al país.

Son portadores de grandes cartulones, en los que se lee: "Vivimos un régimen dictatorial por error del Gobierno, en querer haber llevado al país hacia el comunismo". Otro cartel dice: "Esta manifestación de protesta no va contra el Gobierno, al cual no se quiere derribar".

La manifestación más numerosa ha paseado por la ciudad una mula con una careta, en la cual está perfectamente pintada la fisonomía del ex Presidente Calles. Junto a la mula se lee una inscripción que dice: "Se vende una mula".

En Cuernavaca se dispersó la muchedumbre, que quería quemar la casa del ex Presidente Calles.

Los ánimos están muy excitados.

LOS COMBATES EN LAS PROXIMIDADES DEL RIO TAKAZZE

Adigrat, 19.—La gran batalla cerca del río Takazze comenzó el día 15 y terminó el día 17 del actual.

Tres mil abisinios atacaron a la vanguardia italiana por los flancos, pero las formaciones eritreas los rechazaron, retirándose después de evitar una maniobra envolvente.

En la actualidad se están librando sangrientos combates, con grandes pérdidas por ambas partes.

LA ACTITUD DE SUIZA ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 19.—La "Gazette de Lausana" critica la situación en que se ha encontrado Suiza por haberse asociado a las sanciones.

Refiriéndose a la tentativa de extender el embargo sobre el petróleo y sobre otras materias primas indispensables para la continuación de las operaciones militares, la considera como un verdadero acto de guerra y declara que Suiza "no debería tolerar más en su territorio una Sociedad de Naciones virtualmente en estado de guerra".

TURQUIA SIGUE EN GUERRA CON SAN MARINO

Ankara, 19.—Se ha descubierto en estos días en Turquía que existe aun el Estado de guerra con la República de San Marino, circunstancia que era ignorada por el mismo Gobierno.

Hee algunos días un ciudadano turco pidió permiso para ir a la pequeña República, pero le fué rechazado por "ser ciudadano de un Estado que está en guerra con San Marino".

Se ha podido comprobar que la República de San Marino había sido olvidada en el tratado de paz entre Turquía y los aliados.

Ahora el Gobierno de Ankara se prepara a arreglar esta rara situación por vía diplomática.

DESORDENES EN LA INDIA INGLESA

Delhi, 19.—El odio que existe en Lahore, entre sikh y musulmanes, ha sido la causa de nuevos desórdenes. Mientras pasaba una procesión de sikh cantando un himno religioso que empieza con estas palabras: "Destruiremos las mezquitas y levantaremos nuestros templos", se iniciaron los primeros incidentes que degeneraron pronto en una batalla.

La Policía llegada para restablecer el orden tuvo que hacer uso de las armas.

Los revoltosos contestaron a pedradas y tiros de revólver.

Hasta ahora hay tres muertos y 25 heridos graves.

En todas las esquinas las autoridades han puesto grupos de soldados con ametralladoras.

EL MOMENTO POLITICO

La dimisión de Largo Caballero y la lucha entablada en el seno del partido socialista.-La prórroga de los Presupuestos: el Gobierno continúa sin buscar una solución.-El Sr. Alba califica de fantásticos los rumores de una escisión radical

Madrid, 19 22'10.—El momento político se agrava en extremo. El Gobierno Portela cree que se encuentra facultado para aprobar los Presupuestos, creencia que don Abilio Calderón, presidente de la Comisión de los mismos, ha dicho, en un informe, que es infundada. No obstante esta advertencia, el Gobierno continúa en su pertinacia y probablemente se saldrá con la suya, por muy antiparlamentario y anticonstitucional que su alegato sea. Para hablar de este asunto marchó el señor Portela Valladares al Congreso esta tarde, conferenciando durante largo rato con el señor Alba. Pero no se acordó nada en concreto. Solamente cambiaron impresiones y quedaron mutuamente de acuerdo para buscar una solución "a este grave asunto", como dijo el señor Alba.

Desde que se resolvió la crisis, se viene buscando una solución a esta cuestión, pero es claro que el Gobierno no la podrá encontrar siguiendo el camino torcido y escabroso que ha emprendido. Y si a encontrarla llegara, como sabido es que sería anticonstitucional, surgirá otro conflicto, que será promovido por el señor Gil Robles en su anunciado manifiesto a la opinión, que lo hará público en el preciso momento en que esta cuestión sea resuelta indebidamente.

Han comenzado a revivir los socialistas. Prieto ha venido desde París para asistir a una reunión de la Comisión ejecutiva del partido socialista. Termina ésta, sin necesidad de ser custodiado por la Guardia civil, marchó otra vez a Francia, a cumplir su "condena".

La reunión de los líderes socialistas ha sido muy interesante. Llegaron a dividirse en dos bandos: prietistas y "leninistas". Una po-

sición del Lenin español bastó para que los demás miembros de la Comisión (Cabello, Lamóneda, Cordero, Vidarte y otros) le rectificaran su confianza, haciéndole presentar al señor Largo Caballero su dimisión irrevocable. Un asunto sin importancia motivó esta cuestión: el señor Prieto propuso que, en lo sucesivo, cuando la minoría tenga necesidad de consultar a la ejecutiva, ésta tendrá el deber de dar su opinión, y si el caso lo requiere, se convocará al Comité nacional. A esta proposición contestó el señor Largo Caballero defendiendo la autonomía de la minoría, la cual únicamente acudiría a la ejecutiva cuando celebre una votación y resulte empatada. Como el señor Prieto continuó sustentando su tesis, el señor Largo Caballero exclamó:

—¡La minoría no seguirá los derroteros políticos del partido! Y acto seguido, de trece votantes, le favorecieron cuatro y presenta su dimisión de presidente.

Pero parece que la dimisión del señor Largo Caballero no durará muchos días, pues ya se habla de que será rehabilitado, y que accederá a los ruegos que le hagan los demás elementos ejecutivos porque se ha dado cuenta de que su actitud provocaría una escisión en el partido socialista, lamentable para ellos y beneficiosa para los contrarios.

Que el partido socialista atraviesa por una grave crisis es cosa sabida. De un lado los reformistas, de otro los centristas, y de otro más los "leninistas", apadrinados por Besteiro, Prieto y Largo, respectivamente. Esto induce a creer que en el seno del partido hay una fuerte lucha, que algún día, quizá con motivo de las elecciones, sea

la causa de una posible escisión, descartándose que ésta pueda ocurrir ahora.

Los dos frentes extremos que lucharán en las próximas elecciones continúan iniciando sus preparativos para lograr batalla. Por el triunfo de la revolución lucharán juntos socialistas, republicanos de izquierdas y partidos obreros marxistas, sindicalistas o anarquistas. El bloque contrarrevolucionario lo formarán todos los partidos que expresen doctrina contradictoria a los partidos integrantes del frente revolucionario.

Los jefes y elementos destacados de los grupos derechistas continúan haciendo declaraciones. Hoy hay que apuntar la opinión del tradicionalista señor Rodezno, y la indecisión del jefe falangista, señor Primo de Rivera. El primero dice que se llegue cuanto antes a la terminación de un bloque antirrevolucionario, y el segundo, en una simple nota, hace entrever que tampoco se negaría a formar parte de un bloque nacional para contrarrestar la revolución.

La CEDA comenzó su propaganda electoral con un acto en Valladolid, donde el señor Gil Robles pronunció un discurso. Censuró a Cambó y Portela y preconizó, una vez más, la cruzada nacional y española.

Partee que las escisiones se han puesto de moda en vísperas de las elecciones. Se habla del posible rompimiento de tres partidos: agrario radical y socialista. La escisión del primero, si ésta consiste en el "separatismo" del señor Royo Villanova, se puede aceptar. De la del segundo, el señor Alba califica estos rumores de fantásticos, añadiendo que nadie ha pen-

sado en ello, por lo menos que a él le conste.

—Se dice—manifestó hoy a los periodistas en el Congreso—que yo formo parte del grupo de disidentes. Tengo que salir al paso de esos bulos y decir que jamás, desde que pertenezco al partido radical, he pensado en cosa semejante.

—Sin embargo—le objetamos—suenan los nombres de varios diputados dando por descontada su baja en el partido radical.

—Lo sé—contestó—. Pero eso será individualmente, no en forma colectiva. Y terminó negando rotundamente las noticias que a este respecto han circulado desde hace varios días.

En los pasillos de la Cámara hubo hoy muchos diputados. Acudió don Antonio Royo Villanova y tratamos de interrogarle, pero únicamente nos dijo en tono humorístico que ya no podía hacer declaraciones.

—Sigo viniendo al Congreso—añadió—porque aún no se han disuelto las Cortes.

El comentario general que hoy se hacía en los pasillos giraba en torno de la prórroga de los Presupuestos, opinando muchos diputados que el Gobierno no puede aprobarlos por decreto, coincidiendo estos comentarios con lo que ha manifestado en su informe don Abilio Calderón.

Cuando terminó la conferencia de los señores Alba y Portela, muchos diputados y periodistas se acercaron al jefe del Gobierno, interesándose por lo tratado en la conversación. El presidente del Consejo estudió la contestación a las preguntas que se le formularon y únicamente el señor Alba manifestó lo más arriba indicado.—PRENSA ASOCIADA.

TERMINA LA REUNION EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 19 21'10. A las seis y cuarto terminó la reunión en la Presidencia de los señores Portela, Cambó, Martínez de Velasco y don Melquiades Alvarez, no facilitando la referencia a los informadores.

SE HA CELEBRADO EL PRIMER CONGRESO UNITARIO DE LOS SINDICATOS OBREROS

El Frente Nacional del Trabajo ha inaugurado hoy el primer Congreso unitario de los Sindicatos Obreros Profesionales de España. Pidieron que se implante la justicia en el trabajo y los obreros puedan vivir y laborar por España, con un fin católico y patriótico.

El Congreso se manifestó por la creación de un amplio frente nacional de trabajadores católicos y a continuación defendieron la confesionalidad.

Por la tarde discutieron el programa doctrinal y otras cuestiones.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DEL DIA 19 DE DICIEMBRE

Libras esterlinas, máximo	36'25
Idem mínimo	36'15
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'36
Idem mínimo	7'34
Liras, máximo	59'30
Idem mínimo	59'10
Francos suizos, máximo	238'25
Idem mínimo	238'00
Francos belgas, máximo	24'90
Idem mínimo	24'80
Reichsmark, máximo	2'96'5
Idem mínimo	2'94'5
Florines, máximo	5'00
Idem mínimo	4'98
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'60
Coronas suecas, máximo	1'88
Idem mínimo	1'86
Belgas, máximo	124'50
Idem mínimo	124'00

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Madrugada

EL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid, 20.1.—El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, recibió esta noche a los periodistas. Dijo que estaba ultimado el tratado comercial con Francia y que mañana (hoy) facilitará una nota. Añadió que el domingo se publicará en los periódicos oficiales de Francia y España.

—El ministro francés—agregó—señor Benet, vendrá a firmarlo.

En honor del señor Benet se celebrará un banquete, al que asistirán el ministro de Estado, señor Martínez de Velasco, y todos los funcionarios que hayan intervenido en las negociaciones para sacar adelante el tratado comercial franco-español.

LA ENTREVISTA DE PORTELA Y ALBA

El jefe del Gobierno se trasladó al Congreso a las seis y cuarto de

la tarde, conferenciando extensamente con el presidente de la Cámara.

Al terminar la entrevista, el señor Alba manifestó a los periodistas que habían cambiado impresiones sobre la prórroga de los presupuestos y que quedaron de acuerdo para estudiar el problema y buscar una solución.

PORTELA SIN NOTICIAS

El presidente del Consejo, después de conferenciar con el señor Alba, acudió a la Presidencia, abandonando su despacho a los pocos momentos en compañía del ministro de Obras Públicas.

Dijo a los informadores el señor Portela que no tenía noticias de interés que comunicar. El señor Del Rio dijo que su visita al presidente obedecía a cambiar impresiones sobre asuntos de su departamento, negando que trataran de la combinación de gobernadores.

# DEPORTES

## FUTBOL

### El encuentro del domingo

Corresponde jugarse el encuentro de la segunda vuelta entre los equipos Athlétic Club y Tenerife.

El Cataluña ha decidido variar el nombre de su equipo y así nos da el placer de tener entre nosotros un "colchonero". No era cuestión de simpatías por la región catalana, sino un nombre traído por tradición cuando el equipo fué en sus principios cosas de "chicos". Ahora, ya conceptuado como "mayores", aunque tarde, han variado el título por el no menos sonoro de Athlétic Club Tenerife.

Lástima que no esperemos de él unas actuaciones como para equipararlo al Athlétic de Bilbao; tendremos que conformarnos con que por lo menos tenga la popularidad del madrileño, que como ustedes bien saben, no da una, pero... tiene muchos simpatizantes.

Frente al titular en este su segundo encuentro de Campeonato procurará con empate, a lo sumo, sacar un poco de ventaja al Salamanca, que le viene pisando los talones. No obstante, como creemos que es mucho pedir para los

ex catalanes, los estamos viendo disputarse la cola con los fascistas. Perdiendo uno y otro los encuentros que les quedan, y que creemos más cerca de la realidad, los "colchoneros" quedarán por encima, gracias a la venta de tantos.

El Tenerife, que ha traducido nuevas figuras en su cuadro esperamos sean puestas a prueba en el próximo encuentro; no obstante, creemos que el esfuerzo para ganarle al Athlétic sea tan grande que les tenga preocupados.

El encuentro se celebrará en el Campo de la Avenida y en nuestra edición de mañana daremos la hora del mismo, pues no sabemos si habrá combinación con la Empresa del boxeo.

## BOXEO

### Segunda presentación del valenciano Canet

Existe enorme interés por el segundo combate que el próximo domingo y en la Plaza de Toros, librará el valenciano Canet, que tan excelente impresión causara en su pelea frente al canario Carreta.

Canet supo el domingo pasado consolidar ante la numerosa afluencia el prestigio que tenía. Sin lugar, desde luego, a mostrársenos

como hubiéramos deseado, no por su culpa, sino debido a que Carreta no le presentara pelea, y con ello dar motivo a una más lucida actuación del forastero, pues quien conoce a Canet en el ring puede asegurar, después de cerciorarse de sus condiciones físicas el día de su presentación, que si no quizá con la misma amplitud puede repetir lo que hiciera frente al catalán.

Todavía no hay seguridad en el contrincante del valenciano. Montenegro y "El Araña", ambos de Las Palmas, parecen indicarse como supuestos adversarios. Puestos a opinar nos inclinamos por Montenegro, al que, sin exagerar, conceptuamos como el más completo boxeador de la vecina isla.

En los combates preliminares puede decirse que hay también uno oficial. Leoncio Lugo "Sharkey", hoy en magnífica forma, ofrecerá un combate a ocho asaltos frente a un púgil de gran valía. Se indica, sin que tampoco sea seguro, a Pulido, también de la vecina isla.

Dos combates, el final y semifin, más que suficientes para garantizar el interés de la velada. En nuestra edición de mañana daremos ya datos concretos de este acontecimiento deportivo.

## UNA OBRA JAPONESA

# "EL BUSHIDO"

Hemos recibido con atento saludo del señor ministro del Japon en Madrid, la obra de Inazo Nitobé "Le Bushido" (El Alma del Japon), traducida al francés por M. Charles Jacob.

Dicha obra, impresa en japonés más de treinta veces, y en inglés doce, ha sido ya traducida a casi todas las lenguas. Es un estudio sobre la caballería (aristocracia) japonesa, cuya gran originalidad está en haber sido escrito por un japonés que no solamente posee una gran cultura europea, sino que es, además, cristiano. Su cultura europea le ha permitido escribir para los europeos; y su cristianismo muy sincero desmentir a muchos de sus compatriotas que consideran que la Religión cristiana es enemiga de las tradiciones japonesas y que los convertidos a la misma se hacen malos nacionalistas. Es difícil, en efecto presentar bella y piadosamente el pasado del Japon como lo hace Nitobé; más parece que él ha hecho florecer la auténtica belleza moral con un rayo más íntimo y más dulce tomado del Evangelio.

La palabra Bu-shi-do significa literalmente las prácticas que deben observar los combatientes nobles tanto en su vida cotidiana como en el ejercicio de su profesión. Se trata, en una palabra, de los preceptos de la Flor de la Caballería, basados en el principio de "Nobleza obliga". Es, pues, el código de los principios morales, transmitidos oralmente de generación en generación, que estaban obligados a observar los caballeros de la feudalidad japonesa. Analiza los dogmas del Budismo, del shintoísmo y del confucianismo como fuentes del Bushido y las características del mismo como son la rectitud o justicia, el valor, la audacia, la bondad, la comiseración, la sagacidad, la veracidad y sinceridad, el honor, el deber de fidelidad, etc. Los últimos capítulos están dedicados a estudiar la influencia y el porvenir del Bushido. "Cristianismo y materialismo se reparten el mundo. ¿De qué lado se enrollará el Bushido?" Nitobé, con un estoicismo cristiano anhela con todo su corazón que el catolicismo recoja lo que resta de esta noble herencia y lo

conservare prestándole nueva savia.

De esta manera termina su libro con un acto de fe. "No teniendo el Bushido dogma establecido o fórmula con que defenderse, es posible que desaparezca en cuanto a entidad; como la flor del cerezo está pronta a morir al primer soplo de la brisa matinal. Pero no se extinguirá totalmente. ¿Quién puede afirmar que el estoicismo haya muerto? Ha muerto como sistema, pero vive como virtud; su energía y su vitalidad se sienten todavía en muchas corrientes de la vida—en la filosofía de las naciones de Occidente, en la juris-

prudencia de todo el mundo civilizado...

El Bushido, como código independiente de moral desaparecerá, pero su poder no perecerá; sus escuelas de proezas marciales o de honor cívico pueden ser demolidas, pero su luz y su gloria sobrevivirán durante mucho tiempo a sus ruinas."

También hemos recibido dos ejemplares de la magnífica revista "El Japon en pinturas", por lo cual le quedamos al señor ministro de Japon en Madrid muy agradecidos.

## Información por nuestros pueblos

# DE LA VIDA CANARIA

## REALEJO ALTO

### "LO DIVINO"

Grandes aplausos ha cosechado la agrupación de "Lo Divino", por los éxitos obtenidos últimamente en los pueblos que han recorrido, postulando para las obras de Beneficencia.

Por eso quiere desde estas columnas dar las más expresivas gracias a los pueblos de Icod, Garachico, Los Silos, San Juan de la Rambla y los Realejos, y de un modo especial a las sociedades que han tenido el honor de invitarla y por la acogida que le han dispensado.

Hoy, viernes, día 20, dicha agrupación irá al Puerto de la Cruz, siendo destinada la recaudación que se haga al Hospital del mismo.

## DE SOCIEDAD

Ayer, jueves, salió para Las Palmas, donde sufrirá una pequeña operación en el oído, nuestro esti-

mado y buen amigo Charito Hernández.

Le deseamos muy pronta mejoría.—EL CORRESPONSAL.

## GÜIMAR

### PRO CULTURA

Nuestro distinguido amigo don Ignacio Padrón Marrero, hace gestiones con el Ayuntamiento de esta localidad para recabar de la Junta de intercambio y adquisición de libros una Biblioteca pública municipal de cinco mil volúmenes, que será abierta al público durante cuatro horas diarias.

Esperamos que esta plausible iniciativa tenga buena acogida por el Municipio de esta villa.

## DE SOCIEDAD

El Muy Ilustre señor Deán de Tenerife, don Domingo Pérez Cáceres, ha hecho viaje a las islas de La Palma, Gomera y Hierro, acompañando al Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.

—Se halla entre nosotros el apreciable amigo don Juan Alvarez García, catedrático del Instituto de Santa Cruz de la Palma.

### "LO DIVINO"

Existe gran entusiasmo entre el elemento joven de esta villa para la celebración de las fiestas de la Pascua. Una alegre agrupación recorrerá las principales calles de la localidad ejecutando los típicos "Divinos".

Este año, El Escobonal proyecta celebrar la Pascua con inusitado esplendor. Un coro de jóvenes están ensayando cánticos populares con dicho objeto.

## ESPECTACULOS

Para hoy, viernes, día 20, tiene organizado el ropero Lope de Vega una función extraordinaria en el Cinema Los Angeles, donde se pro-

yectará la película tan admirada por nuestro público "La Hermana San Sulpicio", en la cual admiramos las excelentes dotes artísticas de la simpática Imperio Argentina.

El sábado y domingo se rodará la película de la Paramount "Espigas de oro", interpretada por Richard Arlen, Chester Morris y Genevieve Tobin.—EL CORRESPONSAL.

## SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

### EN LA LAGUNA

## La nueva directiva de la Hermandad de la Concepción

En Junta general celebrada por la Pontificia y Venerable Hermandad de Nuestra Señora de la Concepción, el día 15 del corriente fué elegida la siguiente Junta directiva para el año 1936:

- Presidente, don Maximiliano Darias Montesino.
- Hermano mayor, don José Palmero Adrián.
- Teniente Hermano, don Cándido Martín Rodríguez.
- Secretario contador, don Nemesio Izquierdo González.
- Tesorero, don Nicolás Hernández Díaz
- Encargado de la Cera, don Juan Rodríguez Martín.
- Mayordomo, don Antonio Rodríguez Guerra.
- Maestros de Ceremonias, don Luis Felipe del Castillo y don Eulogio Izquierdo Acevedo.
- Camarera, señora doña Rosario Díaz Llanos de Martel.

**NO**  
lo piense mucho...  
**escuche**  
un  
**Pilot**  
y lo elegirá.

DE VENTA EN SANTA CRUZ DE TENERIFE  
HONORIO ARIENZA  
BETHANCOURT ALFONSO, 38

# Casino de Tenerife

## AVISO

### Servicio de Restaurant y Bar-Dancing

Se pone en conocimiento de los señores socios que a partir del lunes, 16 de los corrientes, quedan inaugurados los servicios de Restaurant y Bar-Dancing del Casino bajo la dirección de un renombrado jefe de cocina y de un competente barman por haber sido adjudicados dichos servicios en el reciente concurso abierto a dicho fin.

Cocina internacional. Precios moderados, menú diario y carta de comidas. Se admitirán encargos para banquetes. Diariamente figurará en la tabla de anuncios situada en el hall de la Sociedad el menú y plato del día, además de la carta de comidas.

Horas de almuerzo, de una a tres. Comidas, de ocho y media a diez de la noche. El Bar permanecerá abierto hasta las 12 de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de diciembre de 1935.

# CADBURY'S DAIRY MILK CHOCOLATE BLOCKS

**2oz PTAS 40**

**4oz PTAS 75**

**6oz PTAS 1.15**

**8oz PTAS 1.50**

Lea usted **FILMOR**

Inserta semanalmente la crítica moral de cuantas películas se estrenan en España.

Suscripción anual: 850 pesetas.

Redacción y Administración: Claudio Coello, 32.—Madrid

---

**PELUQUERIA MODERNA**  
: : PARA SEÑORAS : :

---

**SERVICIO ESMERADISIMO. HIGIENE Y CONFORT**

---

**ONDULACION PERMANENTE.**

---

**LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS**

---

Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plis)

---

**CRUZ VERDE, 8 Y 10. PRINCIPAL. TELF. 72.**

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

**Librería Moderna**

DE JUAN TOSTE GONZALEZ. TOMAS ZEROLO, 4.—OROTAVA.

Esta librería pone en conocimiento de su clientela haber recibido un gran surtido en publicaciones de "La Novela Rosa".

También se acaban de recibir las siguientes obras de actualidad. "Goicoechea y la Restauración", por el Caballero Audaz y "Asesinos de España", por Mauricio Karl.

Para encargos, dirigirse a esta librería.

ALSO NUT MILK, BOURNVILLE, BOURNVILLE FRUIT and NUT, MILK FRUIT and NUT.

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER

"Bore VIII", finlandés, de 2708 toneladas, procedente de Danzing, con 8 pasajeros en tránsito; consignado a Ahlers.

"San Juan II", español, de 277 toneladas, procedente de Puerto de la Cruz y Las Palmas, en lastre; consignado a Rodríguez López.

"Bonzo", italiano, de 4916 toneladas, procedente de Trípoli, con un cargamento de aceite crudo; consignado a Cruz.

"Rabat", alemán, de 1603 toneladas, procedente de Rotterdam, Lisboa, Casa Blanca y Las Palmas, con carga general y 3 pasajeros en tránsito; consignado a Ahlers.

VELEROS LLEGADOS AYER

"Villa de Güimar", balandro español, de 19 toneladas, procedente de París de Abona, con frutos; consignado a Díaz-Llanos.

"San Miguel", pallebot español, de 105 toneladas, procedente de Arceife, con pescado; consignado a Molowny.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"Both", noruego, para Haifa y Trípoli.

"Bore VIII", finlandés, para Buenos Aires.

"Henry Stanley", inglés, para Kribi y escalas.

"Plus Ultra", español, para Pasajes y escalas.

"Aguila de Oro", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Consuelo de Huidobro", español, para Santa Cruz de la Palma.

"La Palma", español, para Las Palmas.

"San Juan II", español, para Puerto de la Cruz.

"Brenas", noruego, para Londres

VELEROS DESPACHADOS AYER

"San Miguel", pallebot español, para Arceife y escalas.

"Villa de Güimar", balandro español, para París de Abona.

"Herbania", balandro español, para Las Palmas.

VAPORES ATRACADOS AL MUELLE

Se encontraban ayer atracados al muelle dique Sur los vapores siguientes:

"Brenas", noruego, descargando mercancías y cargando frutos.

"Henry Stanley", inglés, cargando frutos.

"Plus Ultra", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Both", noruego, en lastre.

"Bore VIII", finlandés, cargando frutos.

"Aguila de Oro", español, descargando frutos.

"San Juan II", español, en lastre.

"La Palma", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Bonzo", italiano, descargando una partida de aceite crudo para esta Refinería.

"Rabat", alemán, descargando mercancías y cargando frutos.

"San Carlos", noruego, cargando frutos.

VELEROS ATRACADOS AL MUELLE

También se encontraban atracados al muelle los veleros siguientes:

"Herbania", balandro español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"San Miguel", pallebot español, en lastre.

"Villa de Güimar", balandro español, descargando frutos y cargando mercancías.

EN LA PRIMERA DARSENA

Fondeados en la primera dársena se encontraban los vapores mercantes españoles "San Isidro", "Isora" e "Isla Gomera".

BUQUES QUE SE ESPERAN

Para hoy tiene anunciada su llegada a nuestro puerto los vapores de bandera inglesa "Andaluca Star" y "Arciras".

También se anuncia para mañana la llegada del vapor inglés "Avelona Star", que procedente de Buenos Aires, se dirige a Londres.

Atracará al muelle dique del Sur para aprovisionarse de petróleo.

La próxima llegada de trasatlánticos españoles

El lunes próximo, día 23 del actual, hará escala en Tenerife el trasatlántico español "Manuel Arnús", que en nuestro puerto realizará operaciones de aprovisionamiento.

Procede el "Manuel Arnús" de Barcelona y escalas, conduciendo pasajeros.

Será despachado para La Habana y Veracruz, terminadas sus operaciones en este puerto.

También el día 29 se espera el vapor "Juan Sebastián Elcano", de la Compañía Trasatlántica.

El "Juan Sebastián Elcano" procede también de la Península, y atracará al muelle-dique del Sur de nuestro puerto.

Dicho buque traerá pasajeros para esta capital y será despachado con destino a San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra y Cristóbal.

En su viaje de regreso a España, tocando también en Tenerife, el "Juan Sebastián Elcano" hará escala en Puerto Cabello, Puerto Colombia y Curacao.

SELLOS SE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Bar ADAM

Bajos del Círculo Mercantil

Plaza de la Constitución

ERNESTO ADAM pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general que se admiten encargos para CENAS DE NAVIDAD y que cuenta con los siguientes platos especiales: GALLINA RELLENA-FAISAN-PAVO-LECHON ASADO Y TARTAS DE CREMA

Se ruega que los encargos se hagan con la debida anticipación

¡¡Atención, automovilistas!!

La Agencia DODGE pone en conocimiento de todos los dueños de automóviles marca DODGE, camiones y camionetas de la mencionada marca, que desde esta fecha vende todas las piezas de recambio a los mismos precios que cualquier otra casa o quizá más barato, siendo los legítimos recambios de mejor calidad. Asimismo hace constar a los dueños de coches MORRIS, que esta Agencia sirve a sus clientes los recambios más baratos que en cualquier otra casa que se dedique a la venta de recambios legítimos. También hace saber a los poseedores de coches CONTINENTAL y camiones CONDOR, que los repuestos y accesorios que esta Agencia vende son siempre más baratos que los que se venden en cualquier casa que se dedique al mismo ramo de negocio.

La Agencia y venta está establecida en la plaza de Weyler, esquina a la calle de la X, donde pueden surtirse de todo lo que necesiten, por ser la que mejor surtida está en el ramo, y siempre más barato, pudiendo demostrarlo a todos los dueños de automóviles "DODGE", "MORRIS", "CONTINENTAL", camiones "DODGE" y "CONDOR, de Gas-Oil.

NO CONFUNDIRSE: PLAZA DE WEYLER, ESQUINA A LA CALLE DE LA X.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.

La ignorancia es la más triste de las pobrezas y la única que deniega a toda clase de libros. a plazos desde 5 Ptas., al mes: Enciclopedias, Geografías, Historia de España, Astronomía, Agricultura y Ganadería, Historia de la Civilización, Historia Natural y toda clase de libros a plazos. SEIS obras de las arriba indicadas de 1.000 páginas cada una, ilustradas, lujosamente encuadernadas, 5 Ptas., al mes.

Lea Vd. "GACETA DE TENERIFE" Don ... Profesión ... Calle ... Domicilio ... Provincia ... Diríjase a Instituto Social, Apartado, 6021.—Madrid.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

EXAMENES DE MAQUINISTAS NAVALES

En la Escuela de Náutica de Cádiz, han terminado los ejercicios que se venían efectuando para maquinistas navales.

ATRAQUE

Al consignatario en esta plaza del vapor "Ciudad de Cádiz", se le ha concedido autorización para que dicha moto-nave atraque al muelle dique del Sur con el fin de efectuar operaciones de carga y descarga.

- "A B C" "Blanco y Negro" "Campeón" "El Siglo Futuro" "Lecturas para todos" "La Hormiga de Oro" "Iris de Paz" De venta en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

A BORDO DE UN VAPOR

Se arroja al agua un pasajero, después de herir a una mujer

La motonave "Ciudad de Cádiz", que arribará hoy temprano a este puerto, al salir el lunes de Cádiz para Las Palmas fué teatro de una dolorosa tragedia.

Un pasajero llamado D. José Fornas, de 30 años de edad, nuestro nacional, natural de Barcelona y vecino de la isla de Lanzarote, agredió a bordo a una pasajera con la que hacía vida marital, llamada Josefa de León, de 44 años de edad, natural de Málaga.

La agresión se verificó cuando ambos bajaban por una de las escaleras del buque. José sacó una navaja al exigirle su amante la entrega de 500 pesetas que le había prestado, y le infligió dos heridas en el cuello. Seguidamente huyó y se arrojó al mar por la popa del barco.

El capitán ordenó que la motonave se detuviera y se hicieron imprevistos esfuerzos por recoger de las aguas al suicida; pero todo fué inútil y se supone que José Fornas muriera destrozado por las hélices del "Ciudad de Cádiz".

Al llegar el buque a Las Palmas, se dió cuenta a las autoridades de Marina de lo sucedido. Josefa de León fué desembarcada y ha mejorado bastante de las heridas que sufre.

LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA TENERIFE—MARSELLA—GENOVA—CASABLANCA

Salidas del mes de diciembre de 1935.

Miércoles 4.—Motor-correo "DARRO", para Marsella, Cette y Niza.

Miércoles 11.—Motor-correo "EBRO", para Marsella y Cette.

Miércoles 18.—Motor-correo "TURIA", para Marsella, Cette y Niza.

Miércoles 25.—Motor-correo "SIL", para Marsella y Cette.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques de la referida hora.

En los viajes de retorno hacen escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen al mediodía de todos los viernes. Los motores "Turia" y "Darro" harán la escala de Ceuta cada vez que haya fruta suficiente para ello. Para informes: ANTONIO LEDESMA. Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.

Llegada y salida de Vapores

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:

Diciembre 6.—"ALMEDA STAR"

Diciembre 21.—"AVELONA STAR"

Diciembre 28.—"NORMAN STAR"

Enero 3.—"AVILA STAR"

Enero 18.—"RODNEY STAR"

Enero 24.—"ANDALUCIA STAR"

NOTA.—Los vapores "ZIMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR" admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

Diciembre 20.—"ANDALUCIA STAR"

Diciembre 26.—"AFRIC STAR"

Enero 3.—"ALMEDA STAR"

Enero 16.—"AVELONA STAR"

Enero 24.—"AVILA STAR"

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso)

Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LA SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1935.

Día 7.—Vapor "AGUILA"

Día 14.—Vapor "GARTAVON"

Día 21.—Vapor "AVOCETA"

Día 28.—Vapor "ALCA"

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 298.

FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1935.

A LONDRES A DIEPPE

" 11 BAJAMAR. Día 4 BETANCURIA.

" 25 BETANCURIA " 18 BREÑAS.

Día 13 SAN JOSE.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

COMPAÑIA TRASATLANTICA

El día 23 d diciembre saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a HABANA Y VERACRUZ el vapor-correo

"Manuel Arnús"

que tiene disponibles localidades para pasajeros y hueco para carga.

El día 29 de diciembre saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a San Juan de Puerto-Rico, Santo Domingo, La Guayra y Cristóbal, haciendo escala al regreso en Puerto Cabello y Puerto Colombia y Curacao, el vapor-correo

"Juan Sebastián Elcano"

que tiene disponible localidades para pasajeros y hueco para carga.

Para solicitud de localidades e informes, sus agentes: VIUDA E HIJOS DE JUAN LA ROCHE.—Capitán Galán, 35.—Teléfono, 256.—Santa Cruz de Tenerife.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal de Vapores fruteros entre los puertos de Canarias y del Mediterráneo por los buques

SAN JUAN, SANTA ANA, MARZO, ROLA, RIO MIERA, MARI-ELI Y MARTA JUNQUERA.

Salidas para BARCELONA: Un vapor todos los martes.

Salidas para ALICANTE Y VALENCIA: Un vapor todos los miércoles

Salidas para MALAGA, MELILLA Y CEUTA: Un vapor todos los miércoles.

Para informes, AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 80, 278 y 851.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de

Tenerife e islas de Gome-

ra y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

Frutería Moderna

Tiene el gusto de ofrecerle a su distinguida clientela y al público en general el GRAN SURTIDO DE TURRONES DE ALICANTE que esta casa acaba de recibir, como los pasteles del Puerto, peras y manzanas de Aragón, uvas de Almería, Naranjas y mandarinas de Las Palmas y un gran surtido de toda clase de frutas.

NO SE OLVIDE: FRUTERIA MODERNA, SAN FRANCISCO, 10.

LECHE PURA

Visite usted nuestros establos y se convencerá de sus grandes condiciones higiénicas y de la buena salud de sus vacas, las que producen solamente leche de excelente calidad.

Visitemos y será nuestro mejor cliente.

REPARTO A DOMICILIO MAÑANA Y TARDE, SOLAMENTE DE LA LECHE RECIENTE ORDENADA.

Granja "LA ROSALEDA", en el Paseo de la Manzana, de JUAN FERNANDEZ OLIVA.—Teléfono 1.539. — LA LAGUNA

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO:  
Temperatura máxima, 25,9; Temperatura mínima, 19,1  
Humedad relativa media

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telegramas: «Gaceta» Teléfono 187 Apartado 35

Al mes, 2,50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8,00 Ptas.  
Extranjero, un año, 60,00 Ptas.  
PAGO ADELANTADO

Bajo el grito de guerra

## ¡A vencer!... ¡Viva España!

Como toda la Nación lo esperaba, sin meternos ahora a determinar las razones que teníamos para predecir el momento crítico, ha sonado de forma terrible el clarín tocando a zafarrancho, que nos moviliza, para emprender de nuevo la dura brega que en noviembre de 1933 nos dió el triunfo.

Se trata ahora de reconquistar el espíritu hispano, a fin de que él emerja la orientación que encauce a la Patria por senderos que nos lleven directamente a la meta de nuestros ideales, que, en llegando a ella, se habrá producido el milagro de restituir, de restaurar, todo el bagaje magnífico de la raza, encuadrado en la noble Tradición, con todas sus gloriosas instituciones, que servirán una vez más para salvarnos y hacernos grandes, no para nosotros mismos, sino para expandir por todo el ámbito del Universo las inmortales doctrinas cristianas, el excelso amor de hermanos, y la exuberante lección de grandeza manifestada en todas las actividades de la vida.

Pero es preciso recordar; es necesario enrolar en este gran movimiento salvador, no sólo a los que hemos militado y militamos, exponiendo todo cuanto somos y cuanto tenemos, por ese patrimonio incommensurable en donde cabe desde el amor y la exaltación a Dios, pasando por el tributo a la Patria, a la familia y a la propiedad, junto al orden, a la equidad y a la más pura y exigente justicia legal, social y económica, hasta la fraternidad universal de los humanos.

Esta obligación no se reduce a un área determinada de los partidos políticos, como pertenecientes a un estado de personalismo, no; llega a todos; va a la individual-

dad para libertar al espíritu de la rutina y del confusiónismo, adhiriéndolo a los ejércitos que con inusitado entusiasmo y coraje se preparan para arrollar al enemigo, no nuestro, que particularmente nada tenemos que ventilar, ni en agradecimiento ni en ofensa, contra ningún partido ni contra ninguna secta, sino de la Patria, de la Religión, de la Propiedad, del Orden, de la Economía, del concierto social, y de la justicia humana, en una palabra.

Todos, al conjuro benéfico de nuestros propios sentimientos, debemos abandonar nuestros reque- muros y situarnos en el fiel de la balanza.

La antipatria, el desorden, la demagogia, la injusticia, esos serán nuestros enemigos. Esos elementos que azotan al Mundo y particularmente a España, en una época de desconcierto, resultante del gran barullo que la descomposición social ha traído consigo, al caer en concepciones materialistas.

¡Español! España necesita de nuestra ayuda; la Patria reclama nuestra aportación generosa. Y ante el estado en que se encuentra, es preciso que todos, a una, vayamos a defenderla. A mi entender no existe más que un camino: el de la Justicia, y a servir la van las masas de derecha, en donde ocupan lugar de vanguardia las fuerzas monárquicas de Renovación Española y Tradicionalistas.

¡Todos, todos arriba! A luchar por nuestros ideales de fraternidad humana, a bregar en busca de la verdadera justicia social; a rendir pleitesía a Dios, a buscar quien sirva de valladar y de orientación; quien se preste a conservar la continuidad de España!

Y este grito de guerra, y esta invocación a todos, cerrémoslo con el que desde hoy es el signo de la victoria: ¡A vencer!... ¡Viva España!

Luis FERNAUD Y MARTIN  
Sta. Cruz de Tenerife, Dbre. 1935.

LÁMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz  
con menos  
gasto.

LEA USTED  
GACETA DE TENERIFE

### Excelentísimo Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

RECAUDACION DE RENTAS Y EXACCIONES MUNICIPALES

CONCEPTOS: Altavoces y amplificadores gramofónicos; coches del servicio público; kioscos; juegos permitidos; ocupación de la vía con mesas y sillas; alquileres.—Segundo semestre.  
Casinos y círculos de Recreo.—Ejercicio 1935.  
Perros.—Ejercicio de 1935.

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda municipal, por los conceptos arriba expresados, que queda abierto el plazo voluntario de cobranza, hasta el día diez de enero de 1936, para los seis primeros conceptos; de un mes a partir de la fecha de publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, para Casinos y Círculos de Recreo y de dos meses, también a partir de la fecha de publicación del presente anuncio en el citado B. O., para los perros. Asimismo se les advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de los plazos indicados, incurrirán en el apremio con el 20 por ciento por único grado, sin más notificación ni requerimiento; pero si fuese hecho efectivo después de los diez días de los 20 siguientes de los plazos señalados, sólo tendrán que satisfacer como recargo el diez por ciento del débito.—Santa Cruz de Tenerife, 17 de diciembre de 1935.—El recaudador, FELIPE PASTOR.—Visto bueno, el alcalde, F. M. VIERA.

### PARA PAISAJES BAENA

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

### Luis Fernández González

MEDICO  
Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12  
CASTILLO, 70.  
Teléfono 1370

### Comisión de Exportación de Santa Cruz de Tenerife

Relación de la fruta rechazada por el Servicio Oficial de Inspección, Vigilancia y Regulación de las Exportaciones (S. O. I. V. R. E.) por no reunir las debidas condiciones para su exportación.

Del vapor "Ciudad de Melilla", que salió para Cádiz el día 9 de diciembre de 1935:

JLH, dos piñas de plátanos, del Sindicato Norte de Tenerife.

Del vapor "Río Francolí", que salió con rumbo a Alicante el día 10 de diciembre actual:

FC, un huacal de plátanos, de don Miguel Díaz-Llanos.

Del vapor "Bajamar", que salió para Londres el día 11 de diciembre de 1935:

D IDO, un cesto de tomates, de don Salvador Pérez León.

VRM, un atado de tomates, de don Joaquín Rivero.

J HC, dos atados de tomates, de don Julio Hernández Cruz.

LEO, un cesto de tomates, de don Francisco Rodríguez Díaz.

RFR, un cesto de tomates, de don Francisco Rodríguez Díaz.

BOY, un atado de tomates, de don Pedro Pérez Delgado.

CMB, un cesto de tomates, de don Manuel Cruz.

BOMBA, un cesto de tomates, de don Manuel Martín.

GUTA, un cesto de tomates, de don Oroncio Dorta.

SPEAR, un cesto de tomates, de don Florentín Castro.

JRM, dos cestos de tomates, de don Julio R. Martel.

JYR, dos cestos de tomates, de don José García Dorta.

VLAS, dos cestos de tomates, del Sindicato Las Vegas.

BEST OF BEST, un cesto de tomates, de don B. Marino Cabrera.

N ATY, dos cestos de tomates, de don Juan Toledo.

Del vapor "Villa de Madrid", que salió para Barcelona el día 12 de diciembre de 1935:

BOSCO, 64 cestos de tomates, de don S. K. Berg (seis cestos incautados).

FANCY, 46 cestos de tomates, de don S. K. Berg.

Del vapor "Orotava", que zarpó para Hamburgo el día 12 del actual mes:

PD, dos cestos de tomates, de don Pedro Dorta Pérez.

POLLY, tres cestos de tomates, de don Miguel Rodríguez Cervantes.

Del vapor "Gartavon", que salió para Liverpool el día 14 del actual:

VEGUETA, dos cestos de tomates, de don Aurelio Acosta.

LORD, 16 cestos de tomates, de don Manuel Cruz.

NATIONAL, 32 cestos de tomates, de don Manuel Cruz (tres cestos incautados).

AROMA, 9 cestos de tomates, de S. K. Berg.

GGD, un cesto de tomates, de don Domingo Gómez.

ZyZ, un cesto de tomates, de don Jorge Frias.

AGR, 36 cestos de tomates, de don Antonio Gómez Ramos.

KIT-CAT, un cesto de tomates, de don Pedro Pérez Delgado.

FDD, un cesto de tomates, de don Florentín Duque Díaz.

CMY, un cesto de tomates, de César Marrero.

BPG, 15 cestos de tomates, de don Cándido Cubas.

ARC, 36 cestos de tomates, de don Gonzalo Rivero Delgado.

LM-sl, 1 cesto de tomates, de los señores Fiffes Limited.

LM-lx, dos cestos de tomates, de los señores Fiffes Limited.

TSC, tres cestos de tomates, de don José Curbelo Mesa.

HOY, un cesto de tomates, de don José Curbelo Mesa.

~~~~~

Anuncie Vd. en

"Gaceta de Tenerife"

Datos estadísticos

### La recolección del año vitícola

De los datos oficiales que en la actualidad se poseen sobre la cosecha recientemente cogida, y en espera de la Estadística exacta, por declaraciones de cosechas y existencia que en estos momentos confecciona el Instituto Nacional del Vino, se puede adelantar que la recolección del año vitícola en curso ha sido sensiblemente inferior a las anteriores.

Según el avance de la producción de uva y mosto confeccionado por la Sección quinta de la Dirección General de Agricultura, arroja la cosecha un total de 165 millones de Hls. de mosto contra 21,7 millones en el pasado año. Si se llegase a confirmar la cifra prevista, este año, a excepción del 1926, habrá sido el más bajo de todo el decenio.

Las causas de esta escasez han sido, además de las deficientes circunstancias climatológicas de la primavera, que impidieron cuajar la flor en comarcas de importantísima producción, el granizo, que ha ocasionado daños considera-

bles y las invasiones de oidium, y mildiu que han atacado las viñas gallegas.

Las regiones en que las pérdidas han alcanzado mayor volumen, han sido Aragón, que no llega al 55 por ciento de la cosecha del año anterior, y las de Galicia, Rioja y León, con el 30 por ciento de disminución, siguiéndoles Andalucía y Navarra, con pérdidas que oscilan entre el 20 y 25 por ciento.

Los 165 millones de Hls. de la cosecha actual, más las reservas no muy abundantes del año anterior, completarán la cifra de los 19 millones de Hls. para el consumo hasta noviembre de 1935.

Asimismo la cosecha de uva de mesa ha sido inferior en más de un 10 por ciento a la de 1934 e inferior también a la media del decenio, ya que solamente se han obtenido 2.185.000 quintales métricos contra 2.480.000 en 1934.

Madrid, 10 de diciembre de 1935.

## ACCION POPULAR AGRARIA

Rectificación del Censo Electoral

Habiendo ordenado el Gobierno de la República, la rectificación del Censo Electoral, rogamos a nuestros afiliados y simpatizantes, comprueben en nuestras Oficinas si están incluidos en el Censo, y de estarlo si existe error en sus nombres que le impidiesen emitir el sufragio.

Una llamada telefónica o una nota explicativa será suficiente para que la Secretaría se encargue de todos los trámites necesarios hasta conseguir la rectificación o la inclusión solicitada.

HORAS DE OFICINA: DE 2 a 8 de la tarde.  
Teléfono, 1.132. Villa/ba Hervás, 3.

## El Bon Marché

CASTILLO NUM. 12

Para las fiestas encontrará usted en el Bon Marché, las últimas novedades para esta temporada a precios baratísimos: Abrigos, desde 15 pesetas; abrigos clase fina, desde 50 pesetas; Pieles Renard legítimas, desde 100 pesetas; Abriguitos de piel legítima, desde 100 pesetas; Cuellos de piel, desde 15 pesetas; Conjuntos de puntos de lana, desde 20 pesetas; Sombreros acabados de llegar, desde 10 pesetas; ropa interior, artículos para regalos, etc., etc.

## Medias y Calcetines

Americanos



CALCETINES PARA CABALLEROS Y NIÑOS "Allen A" SON LOS MEJORES.

Medias americanas "Allen A" son las más finas, fuertes y no sombream. Medias "ALLEN-A".

Lea Vd.

GACETA DE TENERIFE

Música de las mejores películas las vende esta Casa

LIBRERIA HESPERIDES  
Sol y Ortega, 8.-La Laguna